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Cuvânt-înainte

Armata română înainta în Transilvania, în noaptea de 27 spre 28 august 1916, 

pentru a realiza unirea românilor, Regele Ferdinand I (1914-1927) îmbărbătându-i pe 

soldaţi cu gândul la victorie: 

„Pornim la luptă cu avântul puternic al unui popor care are credinţa neclintită în menirea lui.

Ne vor răsplăti roadele glorioase ale izbândei.

Cu Dumnezeu înainte!”

De la proclamaţia Regelui Ferdinand I s-a scurs un veac, iar România a aniversat, 

la 28 august 2016, 100 de ani de la intrarea în Primul Război Mondial (1916-1919).  

Astfel, Ministerul Apărării Naţionale a organizat o activitate comemorativă solemnă, 

desfășurată simultan în 100 de municipii și orașe din toate judeţele României și din 

municipiul București, numele a 30.000 de eroi români, morţi în luptă sau în prizonierat, 

fiind citite la 100 de monumente și cimitire ale eroilor, de militari din cadrul a 100 de 

unităţi militare.

 Cu acest prilej, Centenarul Marelui Război a devenit un moment care ne-a  

îndemnat la meditaţie.

 În primul rând, gândurile noastre s-au îndreptat spre sufletele celor peste 300.000 de 

militari români, morţi în luptă sau în prizonierat, toţi punând interesul Patriei mai presus 

decât propria lor existenţă. Ei sunt eroii României Mari, caractere curate care au luptat 

pentru realizarea unui ideal naţional: Întregirea ţării.

 În al doilea rând, „sufletele eroilor noștri și-au croit drum spre faimă”, a afirmat, pe bună 

dreptate, Regina Maria (1914-1927). O faimă care nu a fost ignorată de contemporani. 

Încă din timpul Marelui Război și mai ales în perioada interbelică, comitete de iniţiativă, 

formate din rudele eroilor, au demarat campanii de subscripţii publice, încheiate cu 

dezvelirea a mii de monumente în municipiile, orașele, comunele și satele României, în 

memoria eroilor români din Primul Război Mondial.

 Sculptori renumiţi – Emil W. Becker, Spiridon Georgescu, Dumitru Măţăoanu 

ș.a. – și-au dat concursul pentru realizarea unor adevărate opere de artă, care ne fascinează 

prin acurateţea detaliilor, determinându-ne să ne imaginăm momentele de glorie și de 
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jertfă ale militarilor români din timpul primei conflagraţii mondiale, așa cum este statuia 

Ultima Grenadă care-l reprezintă pe caporalul Mușat, simbolul luptei până la sacrificiu.

 Monumentele eroilor din Primul Război Mondial de pe teritoriul României 

constituie mărturia unui trecut glorios, o parte dintre ele fiind prezentate și în albumul pe 

care îl veţi parcurge, cu menţiunea că, din raţiuni economice, reprezentanţii comunităţilor 

locale au inscripţionat pe o serie de opere comemorative de război din prima conflagraţie 

mondială și numele eroilor din al Doilea Război Mondial.

 În acest mod veţi deveni mai apropiaţi de istoria primei conflagraţii mondiale, în 

general, de poveștile eroilor pe umerii cărora s-a format România Întregită, dar și de cele 

peste 4.500 de opere comemorative de război de pe teritoriul României, în special.

 Sunt convinsă că atunci când pașii vă vor purta în apropierea unui monument al 

eroilor veţi avea prilejul să vă reamintiţi îndemnul: „Călătorule tânăr și vârstnic, de câte 

ori vei întâlni pe aceste drumuri o cruce pe a cărei piatră este inscripţionat numele unui erou, 

oprește-te măcar o clipă, descopere-te și gândește-te că fără jertfa celui de acolo ar fi fost astăzi 

imposibil ca tu să trăiești liber, să iubești soarele, florile, munţii și râurile pe care le-a apărat și 

le-a lăsat ca moștenire infanteristul, vânătorul de munte, artileristul și aviatorul erou“.

Otilia SAVA, 
Secretar de stat pentru relaţia cu Parlamentul, 

informare publică şi creşterea calităţii vieţii personalului
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ALBA



CENTENAR 1916-2016  •  MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  •  ALBA

8

Monumentul eroilor români - municipiul Alba Iulia
 Monumentul este de tip obelisc, fiind amplasat în incinta Cimitirului ortodox  

din cartierul Partoş. A fost realizat prin contribuţia financiară a comunităţii din Partoş,  
fiind inaugurat în anul 1947. 
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Monumentul eroilor români - comuna Gârbova 
 Monumentul, realizat din beton mozaicat, este amplasat în cimitirul localităţii,  

în vecinătatea Bisericii ortodoxe. A fost realizat prin contribuţia financiară  
a comunităţii din Gârbova.

 Monumentul eroilor români - comuna Stremţ 
 Monumentul, de tip cruce comemorativă, este realizat din beton placat cu granit 

negru, fiind amplasat în centrul localităţii. A fost conceput din iniţiativa şi prin contribuţia 
financiară a comunităţii din Stremţ, fiind inaugurat în anul 2009.
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Monumentul eroilor români - oraşul Abrud 
Monument tip obelisc, amplasat în curtea 
Bisericii Ortodoxe Adormirea Maicii Domnului. 
A fost realizat prin contribuţia financiară 
a fraţilor eroului Carol Sturza – căzut în 
1916 – şi inaugurat în anul 1925. Ulterior, pe 
monument a fost adăugată o placă pe care sunt 
inscripţionate numele eroilor din Abrud, căzuţi 
în al Doilea Război Mondial.

Monumentul eroilor români -  
comuna Stremţ, sat Geoagiu de Sus 
Monumentul, de tip cruce comemorativă,  
este realizat din beton placat cu granit negru, 
fiind amplasat în vecinătatea Şcolii generale. 
A fost realizat din iniţiativa şi prin contribuţia 
financiară a comunităţii din Geoagiu de Sus, 
fiind inaugurat la data de 23 mai 2010.
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Monumentul eroilor români - oraşul Teiuş 
 Monumentul este de tip troiţă,  

fiind amplasat în parcul din centrul oraşului. 
A fost realizat prin contribuţia financiară a 

comunităţii din Teiuş,  
fiind inaugurat în anul 1973.
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Monumentul eroilor români - oraşul Zlatna 
 Monumentul, realizat din piatră sub 

formă de arc gotic, având în vârf o cruce, este 
amplasat în centrul oraşului,  

în vecinătatea Bisericii ortodoxe.  
A fost realizat prin contribuţia financiară a 

comunităţii din Zlatna, de către elevii  
Şcolii de Artă şi Meserii, fiind inaugurat  

în anul 1925.
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Troiţa eroilor satului Ilteu
 Opera comemorativă, dezvelită în anul 1935, este ampalsată la marginea  

Drumului E 64, fiind dedicată Eroilor comunei Ilteu,  
căzuţi pe câmpul de luptă pentru o Românie mai mare şi mai frumoasă.
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Parcela eroilor sârbi - municipiul Arad
 Amplasată în cadrul cimitirului Pomenirea, parcela a fost realizată în memoria 

prizonierilor sârbi care au murit în lagărul din cetatea Aradului, în perioada 1914-1918.
Monumentul central a fost dezvelit în anul 1932.

Placa eroilor sârbi – 
municipiul Arad
Amplasată pe zidul cetăţii Arad,  
locul unde au fost internaţi 
prizonierii sârbi în Primul Război 
Mondial, placa a fost dezvelită în 
memoria a 4.317 eroi sârbi, morţi 
în captivitatea austro-ungrară.
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Monumentul eroilor 
comunei Buteni

 Opera comemorativă 
este ampalsată în curtea 
bisericii ortodoxe, fiind 
realizată de L. Gyurki - 

 maistru pietrar.  
Pe latura frontală sunt 

inscripţionate cuvintele: 
„Pentru ţară 1914-1918”.
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ARGEŞ
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Monumentul eroilor - comuna Berevoieşti
Monumentul este situat lângă  
Drumul Judeţean 732 B, la circa 150 m  
de primărie.  
A fost ridicat în anul 1926, din piatră  
de Albeşti, după planurile sculptorilor  
Carol Parsic şi Giovani Mezoroba.  
Este compus dintr-o bază în cinci trepte, 
postament de plan paralelipipedic  
în trei volume cu inscripţii şi reprezentarea 
plastică a Drapelului României sprijinit  
pe o cruce creştină.

Monumentul eroilor - 
 municipiul Câmpulung
Monumentul este situat  

pe Strada Republicii,  
fiind inaugurat în anul 1928  

de către municipalitatea oraşului.  
Este opera sculptorului D. Măţăoanu,  

fiind compus dintr-un soclu din piatră  
de Albeşti, basoreliefuri cu scene de luptă  

şi statuie din bronz. 
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Monumentul eroilor  comunei Cocu 
Monumentul este situat în centrul 
localităţii, în faţa Şcolii Generale nr. 1. 
Operă a sculptorului grec  
Nicola Kagheorghis, monumentul a fost 
inaugurat în anul 1931. Ctitorul acestei 
opere comemorative de război a fost 
învăţătorul satului din vremea respectivă, 
Marin Arsenescu. Pe faţadă este montat 
un medalion din bronz ce întruchipează 
un soldat care ocheşte cu arma, precum şi 
imaginea unui ofiţer, cel mai probabil a 
locotenentului Arsenescu M. Gheorghe – 
rudă a ctitorului. 

 Monumentul eroilor dragosloveni - 
comuna Dragoslavele

Monumentul a fost ridicat în centrul comunei, 
în anul 1933, fiind realizat de sculptorul 

Stork. Construit din piatră de calcar fasonată, 
monumentul este compus dintr-un soclu  

în formă de trunchi de piramidă, pe care este 
sculptată o cruce în basorelief şi sunt fixate trei 

rozete cu eşarfă tricoloră. La partea superioră se 
înalţă statuia în bronz a unei acvile cu o cruce 

în cioc şi aripile desfăcute.
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Cimitirul de onoare german - comuna Dragoslavele
Cimitirul a fost construit în anii 1916-1917, în spatele bisericii cu hramul „Adormirea Maicii 
Domnului”, de către armata germană de ocupaţie şi renovat ulterior, în perioada 1929-1931, 

de Societatea „Cultul Eroilor”. În acest cimitir au fost înhumaţi, în cadrul a două parcele  
cu 240 de morminte, un număr total de 412 militari germani, decedaţi în Primul Război 

Mondial, foşti combatanţi ai Diviziilor 76 şi 12 Bavareză. 

Cimitirul de onoare româno-german 
„Gura Pravăţului” - comuna Dragoslavele

Cimitirul a fost înfiinţat de armata 
germană de ocupaţie, în anii 1916-1917, 

pe terenul obştii moşnenilor dragosloveni. 
În perioada 1929-1931 a fost reamenajat 
de Societatea „Cultul Eroilor”, aici fiind 

centralizate osemintele eroilor din bazinele 
văilor Dâmboviţa şi Argeşel. 

Situat lângă şoseaua naţională Câmpulung-
Rucăr, cimitirul cuprinde două parcele cu 

154 de morminte individuale şi comune –  
în care au fost înhumaţi 326 de militari 

români, 196 de militari germani şi 39 de 
militari austrieci –  şi o criptă comună în 

care sunt depuse osemintele a  636 de militari 
români  şi germani necunoscuţi. 

 Cimitirul este împrejmuit cu gard din 
piatră îmbracată în ciment şi are în 

compunere  două porţi din lemn de stejar, 
o troiţă, o cruce monument din piatră, 

cruci din beton, iar la intrare, între cele 
două porţi monumentale de acces,  

este plasată o capelă mică. 
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Cimitirul eroilor români, germani  
şi austrieci   - comuna Lereşti

Cimitirul a fost înfiinţat în anul 1924, la punctul 
„Ţarina”, într-o pădure de brazi, pe o suprafaţă  

de 6.000 de metri pătraţi.
Aici au fost centralizate osemintele a  

729 de militari adunate de pe Valea Ursului  
şi de pe munţii Strâmtul şi Ferigi, dintre care:  

316 de români, 94 de germani,  
73 de austrieci şi 246 de necunoscuţi. 

Cimitirul este împrejmuit cu zid de piatră,  
iar în partea centrală, în cadrul unei parcele 

circulare, delimitată de restul cimitirului printr-o 
bordură din piatră,  se înalţă o troiţă de lemn cu 

următoarea inscripţie: „În amintirea eroilor căzuţi/
Întregirea Neamului/Sfântă Jertfă/Cinstire şi 

Preamărire”. În partea dreaptă a troiţei se găseşte 
mormântul unui ofiţer german, lt. Max Weithenauer, 

mort în data de 30.11.1916. Mormântul acestuia 
este marcat printr-o placă din piatră inscripţionată 

în limba germană. 
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Cimitirul de onoare al eroilor români, germani și austrieci - municipiul Piteşti
Cimitirul a fost amenajat în perioada anilor 1923-1927, lângă Ccimitirul ortodox „Sf. Gheorghe”, 
pe actuala Stradă Gheorghe Dobrin nr. 1, de „Societatea «Munţii Coti» a Demobilizaţilor Grade 

Inferioare Piteşti” şi modernizat în anul 1938 de Societatea „Cultul Eroilor” cu sprijinul autorităţilor 
militare şi civile.  

Cimitirul are o suprafaţă de 2.500 metri pătraţi. Este împrejmuit cu gard de beton şi cuprinde patru 
parcele, cu 30 de morminte individuale şi comune fiecare, în care sunt înhumaţi 67 militari români, 

67 de militari germani şi 61 militari austrieci. 
În urma lucrărilor de modernizare din anii ´30 au fost construite, în partea din spate a cimitirului, 
un monument-osuar, care adăposteşte osemintele a 1.959 de militari necunoscuţi, iar în partea din 
faţă, pe latura dreaptă a cimitirului, un monument comemorativ, tip cruce, ridicat în anul 1930 de 

„Societatea «Mărăşti» a Demobilizaţilor din Piteşti”.

Monumentul eroilor români - municipiul 
Piteşti, cartierul Găvana

Este opera sculptorilor I. Kagheorghis şi 
Th. Lamneditis, fiind  ridicat în anul 1930, 

în cartierul Găvana. Înalt  
de 5 m, monumentul este compus dintr-un 

postament de ciment în trepte, surmontat 
de o coloană paralelipipedică de secţiune 

dreptiunghiulară din calcar de Albeşti. 
Deasupra capitelului mulurat este montat 

un vultur de bronz cu aripile întinse.  
Pe frontispiciul coloanei este montat  

un altorelief, reprezentând un ostaş  
în uniformă de campanie. 
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Mausoleul eroilor români de pe muntele „Mateiaş” - comuna Valea Mare – Pravăţ
Edificiul a fost ridicat în perioada anilor 1928-1940, după planurile 

arhitectului Dumitru Ionescu-Berechet, de către Societatea „Cultul Eroilor”. 
Începând cu anul 1944, în cele 31 de cripte ale mausoleului au fost centralizate 

osemintele a peste 2.300 de militari români, morţi la datorie în Primul Război Mondial 
şi înhumaţi iniţial în cimitirele mai multor comune ale fostului judeţ Muscel. Rămăşiţele 

pământeşti ale celor identificaţi au fost aşezate în firide individuale, 
iar ale celor necunoscuţi, în cripta comună. 

Mausoleul este construit din calcar de Albeşti, fiind format din două corpuri de clădire,  
unul orizontal, care adăposteşte osuarul, pe pereţii căruia sunt montate plăci de marmură 

cu numele unor militari căzuţi la datorie, iar altul vertical, având forma unui turn cu foişor, 
spre care duce o scară în spirală. 

În perioada anilor 1979-1984 edificiul a fost supus unor ample lucrări de restaurare. 
Cu această ocazie, pictura murală interioară a fost înlocuită cu un mozaic de Murano, 

au fost consolidate zidurile exterioare ale mausoleului şi turnului foişor, au fost refăcute 
integral acoperişurile, scările şi balustradele, s-a realizat o nouă uşă din metal forjat pentru 
accesul în mausoleu, s-a realizat un basorelief de proporţii impunătoare care redă scene de 

luptă. Totodată s-a amenajat un punct muzeistic, 
într-o clãdire construită în perioada restaurării care, prin poziţia şi arhitectura originală, 

completează armonios întregul complex monumental de la Mateiaş.
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BACĂU
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Capela eroilor români - municipiul Bacău
 Este situată la intrarea în Cimitirul eroilor „Poligonul de tragere“  
din municipiul Bacău, din strada Constanţei nr. 5. Atât cimitirul, cât şi capela au fost realizate 

de către Societatea „Cultul Eroilor“ în anul 1933. Înălţimea monumentului este de 15 m.
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Obeliscul eroilor români – comuna 
Dămieneşti, satul Dămieneşti 
Monumentul este amplasat în curtea bisericii 
din satul Dămieneşti, comuna Dămieneşti  
şi a fost inaugurat în anul 1936.

Fântâna eroilor români – comuna Bogdăneşti, 
satul Bogdăneşti
Este amplasată în satul Bogdăneşti, lângă şcoala 
gimnazială, şi a fost realizată în anul 1930 
cu fonduri strânse de către Cercul ofiţerilor. 
Autorul operei comemorative  
este Vulcănescu F. Bariett.
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Monumentul dedicat eroilor  
Diviziei I-a Cavalerie 
Este situat pe valea Oituzului, la cota 383,  
şi este opera sculptorului Ionescu Varo.  
A fost inaugurat în anul 1924 în semn de 
omagiu pentru jertfa adusă de călăreţii căzuţi 
pe câmpul de luptă de la Oituz în crâncenele 
bătălii din iulie 1917, fiind ridicat cu fonduri 
obţinute din donaţiile făcute de către ofiţerii 
acestei divizii.

Obeliscul eroilor români –  
municipiul Oneşti
Este situat la intrarea în municipiul Oneşti, 
dinspre Bacău. A fost ridicat în 1930 
din iniţiativa cetaţenilor, după planurile 
arhitectului Pozzara.
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Monumentul eroilor români – comuna Gura Văii, sat Dumbrava
 Este amplasat în curtea bisericii din satul Dumbrava şi a fost realizat prin contribuţia 

materială a enoriaşilor parohiei Dumbrava. A fost inaugurat în anul 1986.

Monumentul eroilor români – comuna Caşin
 Este amplasat în faţa primăriei din localitate. A fost inaugurat la 24 octombrie 1999. 

Pe plăcile din marmură de pe laturile monumentului sunt inscripţionate numele eroilor din 
comuna Caşin şi ale celor din satele Caşin şi Curiţa.
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Monumentul eroilor români – comuna Mărgineni
 Este situat în parcul de lângă primărie, pe locul troiţei înălţate în anul 1958.  
A fost inaugurat la 4 iunie 2009 din iniţiativa locuitorilor comunei Mărgineni şi este dedicat 

memoriei eroilor aerului.

Cimitirul eroilor români şi germani   – comuna Oituz
 Este situat în centrul comunei, pe bulevardul Oituz, şi a fost amenajat de către 

Societatea „Cultul Eroilor“ în perioada 1930-1931. În această necropolă sunt înhumaţi, în 
morminte individuale şi comune 2236 de eroi.
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Cimitirul eroilor români – comuna Bogdăneşti
 Este situat în centrul comunei şi a fost amenajat de către Societatea  

„Cultul Eroilor“, Comitetul Central în anul 1931. În morminte individuale  
sunt înhumaţi 81 de eroi, iar în osuar sunt depuse osemintele a 2952 de eroi.

Monumentul eroilor români – comuna Podu Turcului, sat Lehancea
 Este amplasat pe şoseaua Adjud-Podu Turcului. A fost ridicat din iniţiativa văduvelor, 

orfanilor de război şi a locuitorilor din satele Lehancea, Bălăneşti şi Sârbi.
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Ansamblul monumental „Regina Maria“-  
municipiul Oneşti

Este amplsat în centrul municipiului Oneşti, pe 
bulevardul Oituz, lângă sediul primăriei.  

A fost construit de către Aşezământul Naţional 
„Regina Maria“ pentru Cultul Eroilor. Operă 
a ahitectului Giuseppe Demonte, ansamblul 
comemorativ a fost inaugurat în anul 1941  

şi este închinat memoriei eroilor români căzuţi 
în cele două războaie mondiale. Ansamblul 

cuprinde şi un osuar în care sunt depuse 
osemintele eroilor morţi în Primul Război 

Mondial.
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Mausoleul eroilor români  –  
oraşul Tg. Ocna
Este situat la cota 504 Măgura, circa 2 km 
de oraşul Târgu Ocna. Monumentul  
a fost construit între anii 1925-1928, 
din iniţiativa unui Comitet local, după 
planurile arhitectului Constantin 
Ciogolea. Lucrările au fost executate de 
către militari, fondurile fiind adunate 
prin subscripţie publică de către Mihai 
Teodoru, iniţiatorul şi preşedintele 
Comitetului. Mausoleul este realizat 
din piatră, are înălţimea de 15 m, fiind 
compus din parter şi două nivele.  
În încăperile sale sunt expuse documente 
şi diverse obiecte, prin care se evocă 
luptele purtate de trupele române în zona 
localităţii şi în împrejurimi,  
în timpul încleştărilor cu trupele 
germane din vara anului 1917.

Cimitirul internaţional de onoare al eroilor români, germani, austrieci şi unguri –  
comuna Oituz, sat Poiana Sărată

 Este amplasat în satul Poiana Sărată, comuna Oituz şi a fost amenajat începând  
cu anul 1930, de către Societatea „Cultul Eroilor“. În cele patru parcele sunt înhumaţi  

107 eroi români, germani, austrieci şi unguri, iar în osuar sunt depuse osemintele  
unui număr de 1940 de eroi.  
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BIHOR
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Obeliscul eroilor francezi - municipiul Oradea
 Opera comemorativă este ampalsată în parcul central din municipiul Oradea, fiind 

dezvelită în memoria militarilor francezi din Misiunea militară franceză, care au murit în 
Primul Război Mondial, pe teritoriul României .
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Monumentul Vulturul - municipiul Oradea
 Opera comemorativă este amplasată în cimitirul orădean Rulikovski, fiind dezvelită,  

în anul 1921, de Divizia 2 Vânători, în memoria eroilor români care au murit în  
Campania  anului 1919.

Monumentul militarilor unguri - municipiul Oradea
 Opera comeorativă este amplasată în cimitirul Rulikosvki, fiind dezvelită,  

în anul 2012, în memoria militarilor unguri, morţi în Primul şi al Doilea Război Mondial.
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Monumentul eroilor români - comuna Ceica
 Opera comemorativă este amplasată în centrul localităţii, 

fiind dezvelită în anul 1994, în memoria eroilor din Primul şi al Doilea Război Mondial.
Una din inscripţiile de pe latura frontală este un Omagiu eroilor noştri:

Veniţi părinţi, fraţi şi surori
Să ne împodobiţi cu flori
Ca de acum până-n vecie

Mila Domnului să f ie
Iar la biserica cea sfântă şi mare

Veniţi să puneţi o lumânare
Ca Dumnezeu îndurător 
Să ierte sufletul tuturor.

Monumentul eroilor din orașul Valea lui Mihai 
 Opera comemorativă este amplasată pe strada Revoluţiei. Pe un postament în trei 

trepte este montat un bloc dreptunghiular din cărămidă arsă, în corpul acestuia fiind fixate 
două cruci creştine din lemn, iar pe braţul crucii din latura dreaptă este fixată o trsversă din 

lemn, pentru a reprezenta o cruce, celor care privesc moumentul din lateral.
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Monumentul eroilor români - comuna 
Drăgeşti, sat Tăşad
Opera comemorativă este amplasată pe 
raza satului Tăşad, fiind dezvelită,  
în anul 1938, în memoria eroilor  
comunei Drăgeşti.

Monumentul eroilor români -  
comuna Tărcaia, sat Totoreni
Opera comeorativă este ampalsată 
în cimitirul satului, fiind realizată în 
memoria eroilor din Primul  
şi al Doilea Război Mondial. Monumentul 
se remarcă prin portretul sculptat al unui 
militar, realizat  
în ronde-bosse, montat pe latura frontală.
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Monumentul eroilor români - comuna Roşia
Opera comemorativă a fost dezvelită în memoria eroilor din Primul Război Mondial,   

la iniţiativa UM 01334 şi al poliţiei judeţului Bihor.
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BISTRIŢA- 
NĂSĂUD
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Monumentul eroilor români - oraşul Năsăud, sat Liviu Rebreanu 
Monumentul, de tip obelisc, a fost realizat în anul 1926, fiind amplasat în în faţa bisericii 

ortodoxe din Liviu Rebreanu. Dată fiind starea de depreciere, în anul 2006, pe acelaşi 
amplasament s-a ridicat un nou monument. A fost realizat prin contribuţia financiară a 

comunităţii locale, pentru omagierea eroilor din localitate.
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Osuarul eroilor români -  municipiul Bistriţa-Năsăud
 Osuarul este amplasat în incinta Cimitirului eroilor din municipiul Bistriţa,  

str. Tărpiului nr. 1. A fost realizat în anul 1937, din iniţiativa şi prin contribuţia financiară 
a Societăţii „Cultul Eroilor“. La baza monumentului sunt trei cripte în care au fost aşezate 

osemintele militarilor necunoscuţi, centralizate din mai multe localităţi ale judeţului,  
în perioada 1936-1938, în contextul reorganizării vechii parcele a eroilor din Bistriţa. 

Detaliu al osuarului 
eroilor din municipiul 

Bistriţa-Năsăud..
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Monumentul eroilor români  - comuna Rodna   
Monumentul, de tip cruce comemorativă, este realizat din beton placat cu marmură albă,  

fiind amplasat în parcul din centrul localităţii, în vecinătatea sediului primăriei.  
A fost realizat prin contribuţia financiară a comunităţii din Rodna. 

Monumentul eroilor români - comuna Braniştea  
Monument tip obelisc, având o cruce în terminaţie, este amplasat în centrul localităţii, în 

vecinătatea bisericii ortodoxe. A fost realizat prin contribuţia financiară a comunităţii locale  
şi inaugurat în anul 1947. Pe laturile monumentului sunt inscripţionate numele eroilor  

din localitate. 
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BOTOŞANI
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Parcela eroilor români - municipiul Botoşani
Situată în cimitirul municipal din Botoşani, parcela a fost inaugurată la 21 noiembrie 1934. 

Iniţiativa amenajării acestei necropole aparţine Societăţii „Cultul Eroilor“,  
Comitetului Central din Bucureşti. În mormintele individuale din cele patru parcele sunt 
înhumaţi 81 de eroi români, iar în osuar sunt depuse osemintele unui număr de 2919 eroi.
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Parcela şi osuarele eroilor români   
- municipiul Dorohoi

Este amplasată pe strada  
13 decembrie nr. 25, în cimitirul 

„Eternitatea“.  
A fost amenajată de către 

Societatea „Cultul Eroilor“,  
Comitetul Central din Bucureşti. 

În acest cimitir sunt înhumaţi 
militari care au decedat în Spitalul 
militar nr. 5 din oraş şi în Spitalul 

Z. I. 625. În două osuare sunt 
depuse osemintele eroilor de 

grade inferioare care au decedat 
în  Primul Război Mondial, iar 
într-unul sunt depuse oseminte 

aparţinând ofiţerilor români. 

Monumentul eroilor români - 
municipiul Dorohoi
Monumetul este situat în rotonda din 
faţa primăriei municipiului Dorohoi 
şi este opera sculptorului Spiridon 
Georgescu. Opera comemorativă este 
înscrisă în Lista Monumentelor Istorice.
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BRĂILA
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Statuia Ecaterinei Teodoroiu – municipiul Brăila 
Opera comemorativă este amplasată pe bd. Independenţei, în faţa Colegiului Naţional  

„Gh. Munteanu Murgoci“ din localitate şi o reprezintă pe Eroina de la Jiu. Statuia, inaugurată 
în anul 1928, cu prilejul împlinirii unui deceniu de la Marea Unire din 1918, este opera 

sculptorului Vasile Ionescu-Varo. Turnată în bronz şi înaltă de 1,90 m, statuia ronde-bosse o 
reprezintă pe eroină în uniformă militară, într-o atitudine avântată, ţinând în mâna dreaptă, 

ridicată, o sabie. La baza statuii sunt prezentate o cască militară şi un vultur cu aripile întinse.
Pe placa de marmură de pe piedestal este inscripţionat textul: „Sublocotenentul erou - 

Ecaterina Teodoroiu - căzută în luptele de la Mărăşeşti – august 1917“. 
Monumentul este înscris în Lista Monumentelor Istorice, la nr. 125, cod BR-III-m-B-02143.
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Monumentul eroilor pontonieri – municipiul Brăila 
Opera comemorativă este amplasată în incinta U.M. 01294 şi a fost ridicată în anul 1904. 

Iniţial, monumentul de forma unui trunchi de piramidă avea menirea de a omagia eroismul şi 
spiritul de sacrificiu dovedite de pontonierii românii în timpul Războiului de Independenţă.
La 31 mai 2007, pe monument a fost adăugată o placă comemorativă pentru cinstirea eroilor 
pontonieri din „toate marile încercări ale neamului românesc (1877-1878, 1913, 1916-1919, 

1941-1945). Recunoştinţă vie a geniştilor brăileni“.

Monumentul eroilor români – 
comuna Măxineni 

Amplasat lângă Liceul tehnologic 
„Matei Basarab“ din localitate, 

monumentul a fost ridicat în anul 
2004, din iniţiativa şi cu sprijinul 

autorităţilor publice locale.  
Pe latura frontală este inscripţionat 
textul: „Glorie eternă eroilor căzuţi 

la datorie pentru apărarea gliei 
strămoşeşti“.
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Cimitirul eroilor români –  municipiul Brăila
Necropola este amplasată pe strada Pietăţii nr. 17 în Cimitirul „Sf. Constantin“ şi este înscris 
în Lista Monumentelor Istorice, la nr. 149, cod BR-IV-s-B-02166. Necropola de război a fost 

inaugurată în anul 1938. Aici sunt înhumaţi 1381 eroi în morminte individuale şi 1.307  
de eroi în osuar: „Eroii. Moartea lor este viaţa noastră. Osuarul celor 1307 oseminte ale 

eroilor morţi în 1917, în Moldova, reînhumaţi în cimitirul eroilor din Brăila în anul 1938“.

Cimitirul eroilor germani – municipiul Brăila 
Necropola este amplasată pe Bulevardul Constantin Dobrogeanu-Gherea, în cadrul acesteia 

fiind centralizate, începând cu anii ‘70, osemintele eroilor germani.



53

BRAŞOV
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Monumentul eroilor din războiul  
de întregire naţionala - Predeal
Este amplasat în Piaţa Gării din Predeal 
şi este creaţia sculptorului Constantin 
Baraschi. Opera comemorativă  
a fost realizată în anii 1931-1932.  
Pe un piedestal masiv din beton, placat 
cu travertin, se înalţă un grup statuar, 
ronde-bosse, înalt de 2,5 m, care 
reprezintă trei personaje, turnate în 
bronz: doi muncitori şi un soldat  
în poziţie de tragere la o mitralieră.  
Pe faţada principală a piedestalului 
este un basorelief, care redă o scenă 
de luptă. Pe o placă de marmură a fost 
inscripţionat un înscris comemorativ: 
„Monumentul eroilor din gara Predeal, 
căzuţi pentru întregirea neamului, 
ridicat de ceferişti, şcoli şi armată“.

Monumentul eroilor de la Bartolomeu – municipiul Braşov 
Monumentul este amplasat în str. Lungă, cartier Bartolomeu, municipiul Braşov,  

în vecinătatea căii ferate. A fost realizat în anul 1921, din iniţiativa garnizoanei Braşov, în 
memoria a 250 de eroi martiri ai neamului căzuţi pentru apărarea gării Bartolomeu,  

în 8 octombrie 1916. 
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Osuarul eroilor români–  
oraşul Predeal  
Osuarul este amplasat în cimitirul 
eroilor de pe Valea Râşnoavei, 
în care au fost înhumaţi militari 
români, germani şi maghiari, 
căzuţi în luptele din zona Predeal, 
în toamna anului 1916. A fost 
realizat din iniţiativa şi prin 
contribuţia financiară Societăţii 
„Cultul Eroilor“, şi inaugurat în 
anul 1938. La baza monumentului 
este o criptă în care au fost 
aşezate osemintele militarilor 
necunoscuţi, centralizate din mai 
multe localităţi ale judeţului, 
în contextul amenajării acestei 
necropole de război.

Monumentul eroilor români – 
comuna Comana, sat Comana  

de Jos 
 Monumentul, realizat 

în anul 1935, înfăţişază statuia 
unui soldat (creaţia sculptorului 

Iosif Rompa) pregătit de atac, 
ţinând în mâna dreaptă o 

grenadă, iar în stânga o puşcă, 
în poziţie verticală, pe lângă 

corp. Sculptura este plasată pe 
un soclu paralelipipedic;  pe 

latura frontală a soclului a fost 
fixată placa cu numele eroilor 

din Primul Război Mondial, iar 
pe cea din spate a fost fixată în 
anul 1980, placa inscripţionată 

cu numele eroilor din 
al Doilea Război Mondial.
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Monumentul eroilor români – comuna Mândra, sat Ilieni  
Monumentul, de tip obelisc, a fost realizat în anul 1985, fiind amplasat în Cimitirul Ortodox 

din satul Ilieni. Obeliscul este din beton mozaicat cu o acvilă, din bronz, în terminaţie; pe 
frontispiciu este fixată o cruce din marmură albă, iar la baza monumentului  

este un medalion, din acelaşi material, reprezentând capul unui militar, flancat  
de o ramură de laur; pe laturi sunt înscrisuri comemorative şi numele eroilor din localitate, 

căzuţi în Primul şi al Doilea Război Mondial.
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Monumentul eroilor maghiari – comuna Sânpetru  
Monumentul, de tip obelisc, este amplasat în cadrul cimitirului evanghelic, str. Meschendorfer, 

nr. 445. Obeliscul este fixat pe un postament din beton, în trei trepte şi soclu trapezoidal, 
având în terminaţie ornament din beton reprezentând o făclie; pe latura frontală este o placă 

de marmură neagră, pe care sunt inscripţionate numele eroilor.
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Monumentul eroilor români  – comuna Tărlungeni, sat Cărpiniş 
Monumentul, de tip cruce comemorativă din marmură albă, a fost realizat în 1985; soclu 
dreptunghiular din acelaşi material; braţele crucii sunt treflate; la baza crucii şi pe latura 
frontală a soclului sunt ornamente cu motive florale, în basorelief; în partea inferioară a 

soclului este un medalion ce reprezintă un chip de militar, cu cască, străjuit de o ramură de 
laur; pe soclu sunt inscripţii comemorative şi numele eroilor.

Monumentul eroilor români – comuna Viştea, sat Viştea de Jos 
Monument din beton turnat, surmontat de o cruce cu braţele treflate pe un mic soclu,  

În partea mediană, între colonete, inscripţia votivă. În partea inferioară inscripţii pe toate 
laturile. Soclu în trepte largi. A fost realizat în anul 1925 cu finanţare  

de la Banca Olteană Cooperativa Ţara Oltului. 
În anul 2000, din iniţiativa primăriei, alături de obeliscul din 1924, s-au mai construit o 

troiţă, din beton, adăpostită de o capelă de mici dimensiuni, un obelisc asemănător cu cel 
dedicat eroilor din Primul Război Mondial, pentru comemorarea eroilor din al Doilea Război 

Mondial, precum şi trei arce din beton, amplasate la intrarea pe platoul cu monumente.
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Monumentul eroilor francezi – municipiul Bucureşti
 Monumentul este situat pe Bulevardul Schitu Măgureanu nr. 37, în grădina Cişmigiu 

fiind realizat de sculptorul Ion Jalea, şi dezvelită în anul 1920. Piedestalul este surmontat 
de un grup statuar compus dintr-un soldat francez şi o femeie, care simbolizează România. 

Femeia îl sprijină duios pe soldatul rănit. Pe latura frontală a piedestalului, în limbile franceză 
şi română, este gravat următorul text: „Ostaşilor Franţei căzuţi/pe câmpul de onoare/al 

pământului românesc/în timpul marelui război/1916-1919“. 
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Monumentul medicilor militari – municipiul 
Bucureşti
Monumentul este amplasat pe strada Institutul 
Medico-Militar nr. 3-5,  
în curtea instituţiei. Opera este creaţia 
sculptorului Theodor Burcă  
şi a fost dezvelită în ziua de 19 octombrie 
1924. Pe laturile monumentului sunt gravate 
numele medicilor militari care au căzut în 
Primul Război Mondial şi următorul text: 
„În memoria medicilor militari/foşti elevi ai 
Institutului/Medico-Militar/morţi în războiul 
pentru întregirea neamului“. 

Monumentul „Ultimul Străjer al Capitalei“ - municipiul Bucureşti
La 4 decembrie 1916, în cursul unui schimb de focuri cu o patrulă germană, care acţiona 

în zona podului Băneasa, sergentul cavalerist Nicolae Păianu şi-a pierdut viaţa. A fost 
înmormântat chiar în apropierea locului unde s-a desfăşurat lupta. În amintirea jertfei sale 

eroice, după război, Societatea „Cultul Eroilor“ a ridicat deasupra locului său de veci un 
monument. Opera, creaţie a sculptorului Ernest Donneau, a fost dezvelită în anul 1921.



CENTENAR 1916-2016  • MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  • BUCUREŞTI

62

Monumentul eroilor români de origine evreiască – municipiul Bucureşti
Monumentul este amplasat în Cimitirul israelit „Filantropia“,  

situat pe Bulevardul Ion Mihalache, şi a fost ridicat din iniţiativa Societăţii „Marpe Lenefeş“. 
Ceremonia de dezvelire a avut loc în anul 1922.
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Monumentul eroilor români din fosta comună Colentina – municipiul Bucureşti
 Monumentul este amplasat în Parcul Plumbuita şi a fost ridicat de un comitet de 
iniţiativă condus de preotul Ion Sachelarescu de la Mânăstirea Plumbuita. Opera este creaţia 

arhitectului Dumitrescu, fiind dezvelită în anul 1939.
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Monumentul eroilor români din fosta comună Dudeşti – municipiul Bucureşti
Monumentul este amplasat la intersecţia bulevardelor Th. Pallady şi Nicolae Grigorescu. 

Opera este creaţia sculptorului Spiridon Georgescu, fiind dezvelită în anul 1932.
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Monumentul „Turtucaia“ – municipiul Bucureşti
 Monumentul este amplasat în Cimitirul Bellu militar. 

 Opera este dedicată sublocotenentului Victor Emil Ioachimovici căzut în Primul Război 
Mondial, în timpul luptei de la Turtucaia (1-6 septembrie 1916).

 Ridicat de avocatul Emil Ioachimovici, tatăl eroului, monumentul a fost dezvelit  
la 13 octombrie 1929. Pe frontispiciul monumentului sunt inscripţionate cuvintele:  

„Eroului Victor Emil Ioachimovici mort pentru patrie la Turtucaia”.
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Mormântul Ostaşului Necunoscut - municipiul Bucureşti
După Primul Război Mondial, la iniţiativa Societăţii „Cultul Eroilor” s-a adoptat hotărârea 

amenajării ansamblului Mormântului Ostaşului Necunoscut, ca simbol al jertfei tuturor 
eroilor anonimi căzuţi în război. Ceremonia desemnării Ostaşului Necunoscut s-a desfăşurat 
la Mărăşeşti (un adevărat Verdun românesc), în ziua de 14 mai 1923. Pe data de 17 mai 1923, 
osemintele Ostaşului Necunoscut au fost aduse la Bucureşti şi înhumate într-un cadru festiv 

pe platoul din faţa fostului Muzeului Militar din Parcul Carol I. 
Proiectul ansamblului funerar de la mormântul Ostaşului Necunoscut a fost executat patru ani 
mai târziu, în 1927, după planurile sculptorului Emil Willy Becker. Conform acestui proiect, 

împrejmuirea Mormântului a fost realizată din opt stâlpi ornamentali, din marmură, legaţi 
între ei prin lanţuri alcătuite din zale de bronz. Piatra tombală, executată din marmură de 

Carrara, cu grosimea de 15 cm, lăţimea de 1,20 m şi lungimea de 2,35 m, aşezată peste placa 
din beton armat.  Pe placa funerară s-a inscriptionat textul:  

„ Aici doarme fericit întru Domnul ostaşul necunoscut, săvârşit din viaţă în jertfa  
pentru unitatea neamului românesc. Pe oasele lui odihneşte pământul României întregite 

1916-1919”. Tot atunci, prin grija Asociaţiei „Cultul Patriei“,  
s-a aprins o candelă, a cărei flacără arde – şi în prezent – zi şi noapte.

În noaptea de 22 spre 23 decembrie 1958, din considerente politice, Mormântul Ostaşului 
Necunoscut a fost mutat din Bucureşti la Mărăşeşti, iar osemintele sale au fost înhumate 

în faţa mausoleului din localitate. Pe data de 25 octombrie 1991, osemintele Ostaşului 
Necunoscut au fost readuse în Parcul Carol I, dar nu pe amplasamentul originar,  

ci la aproximativ 250 m depărtare. Ca un act reparator, pe data de 25 noiembrie 2006,  
prin eforturile Oficiului Naţional Pentru Cultul Eroilor, sicriul  

cu osemintele Ostaşului Necunoscut a fost reamplasat pe vechiul amplasament,  
în cadrul unui ceremonial religios şi militar.
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Monumentul eroilor Sanitari - municipiul Bucureşti
 Amplasat în Piaţa Victor Babeş, monumentul a fost ridicat prin grija unui comitet  
de iniţiativă, în memoria corpului medical românesc care a luptat în Primul Război Mondial. 

Dezvelit în 1932, este opera sculptorului italian Raffaelo Romanelli. Demontat cu prilejul 
construcţiei metroului, a fost refăcut în 1981 pe acelaşi loc şi în forma iniţială.

Monumentul Trupelor de Geniu - municipiul Bucureşti
  Opera comemorativă este cunoscută şi sub numele „Leul“. Sculptată de Spiridon 
Georgescu, a fost construită pe Dealul Pirotehniei în faţa cazărmii Regimentului 1 Geniu, din 
iniţiativa unui comitet condus de generalul Constantin Ştefănescu-Amza. Monumentul a fost 
ridicat în amintirea  eroilor români din arma geniului, căzuţi în Primul Război Mondial, fiind 

dezvelit în iunie 1929. Este situat la intersecţia Bulevardului Iuliu Maniu cu Bulevardului 
Geniului, în sectorul 6. Elementul dominant îl reprezintă leul din bronz, care simbolizează 

rezistenţa şi vitejia armatei române în anii 1916-1917.
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Monumentul eroilor români – municipiul Bucureşti
Monumentul este situat la intersecţia bulevardului Uverturii cu strada Dealul Ţugulea  

şi a fost ridicat de un comitet de iniţiativă. Festivitatea de dezvelire a avut loc  
în ziua de 1 decembrie 1936. Pe latura frontală a monumentului este aplicată  

o placă din bronz cu „Semnul aducerii aminte“.
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Statuia ostaşului român – comuna Siriu, sat Gura Siriului 
Statuia este amplasată pe şoseaua Bucureşti-Braşov şi a fost construită  

în perioada 1936-1938 de către Societatea „Cultul Eroilor“ din Bucureşti. Pe un soclu realizat 
din blocuri de piatră este aşezat un soldat în poziţie de atac, din bronz, cu puşca  

în mâna stângă, şi cu o grenadă în mâna dreaptă: „Aici odihnesc ostaşii necunoscuţi  
căzuţi vitejeşte pe aceste locuri în Războiul 1916-1919“.
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Cimitirul eroilor români – comuna Siriu, sat Gura Siriului 
Necropola a fost inaugurată în anul 1936 şi cuprinde 30 de însemne de căpătâi  

ale eroilor români. În incinta necropolei de război sunt şi două monumente  
de forma unor cruci comemorative.

Monumentul eroilor români – 
comuna Calvini, sat Bîscenii de Sus 
Monumentul este amplasat lângă 
şcoala generală, în centrul localităţii, 
şi a fost ridicat din iniţiativa 
locuitorilor. Obeliscul din piatră 
este alcătuit din postament în trepte, 
soclu, trunchi de piramidă, iar la 
partea superioară, prezintă ca element 
decorativ, bustul unui soldat.
Pe faţada principală este înscris  
textul „În amintirea eroilor  
din războiul 1916 – 1918, căzuţi  
la Mărăşeşti, Oituz“.
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Troiţa eroilor români – oraş Nehoiu 
Troiţa este amplasată în curtea bisericii, 
situată pe partea dreaptă a drumului care 
duce spre Braşov. A fost realizată în anul 
1994, din lemn de stejar şi are pe faţadă 
inscripţionat textul: „Omagiu eroilor 
neamului”.

Monumentul eroilor români –  
comuna Costeşti, sat Costeşti 
Opera comemorativă, amplasată în curtea 
bisericii ortodoxe din localitate,  
a fost ridicată în anul 1920 din iniţiativa 
locuitorilor comunei. Monumentula a fost 
restaurată în anul 2007.
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Monumentul eroilor români – oraş Mărăcineni 
Monumentul este amplasat în curtea bisericii ortodoxe din localitate, pe str. Bisericii,  

nr. 1. Monumentul a fost inaugurat în anul 1937, iar autorul acestuia  
este Jean St. Nicolae-Sava. Pe o placă din marmură, amplasată pe faţadă, sunt inscripţionate 

cuvintele: „Eroilor din comuna Mărăcineni căzuţi în războiul cel mare/1916-1918/ 
pentru întregirea neamului şi înfăptuirea României Mari”. 

Monumentul a fost restaurat în anul 2015 şi resfinţit la 21 mai 2015.
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Monumentul eroilor români – comuna Puieşti, sat Nicoleşti 
Monumentul este amplasat în curtea şcolii cu clasele I-VIII şi a fost construit  

în anii 1922-1923. Monumentul reprezintă bustul unui soldat necunoscut,  
aşezat pe un stâlp din marmură, de formă piramidală, cu falduri sculptate,  

aşezat la rându-i pe un postament piramidal.
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Monumentul eroilor români – municipiul Călăraşi  
Monumentul este amplasat la intersecţia str. I. H. Rădulescu şi Sf. Nicolae, în zona Primăriei 

şi a fost ridicat din iniţiativa localnicilor. Este creaţia sculptorului Theodor Burcă şi a fost 
dezvelit pe 25 octombrie 1925. Pe un piedestal masiv, de forma unui trunchi de piramidă 

alungit se înalţă statuia unui militar român în ţinută de campanie,  
cu arma în mâna dreaptă. Pe faţada principală a piedestalului se află fixat un meplat din bronz, 

care redă scena unui atac executat de trupele române. Pe cele patru laturi ale monumentului 
sunt aşezate plăci de marmură albă cu următoarele inscripţii: „Eroilor călărăşeni  
care s-au jertfit pentru întregirea neamului“, „Ridicat în anul 1925, din iniţiativa  

unui comitet de cetăţeni din Călăraşi“.
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Monumentul eroilor români –  
municipiul Călăraşi 
Monumentul este amplasat la intersecţia 
din Piaţa BIG şi a fost ridicat din iniţiativa 
autorităţilor locale. Este opera sculptorului 
Pavel Mercea şi a fost inaugurat  
la 9 mai 2000.
Monumentul este alcătuit din 4 cruci, care 
reprezintă omagiul adus de călărăşeni eroilor 
din cele două războaie mondiale, deportaţilor 
în Bărăgan şi deţinuţilor politici, precum şi 
eroilor Revoluţiei din decembrie 1989.

Monumentul eroilor români –  
comuna Budeşti 
Monumentul este amplasat în faţa şcolii 
generale din localitate şi a fost inaugurat în 
anul 1925. Acesta este alcătuit dintr-un 
postament în trei trepte, soclu înalt din piatră 
şi o statuie înfăţişând un ostaş cu arma la 
picior. Pe faţada principală sunt plăci de 
marmură cu inscripţia „Comuna Budeşti 
recunoscătoare fiilor săi morţi  
pentru întregirea neamului în campania 
anilor 1916-1919. Eroilor noştri“, iar pe 
celelalte laturi sunt înscrise numele eroilor 
căzuţi pe câmpul de luptă.
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Monumentul eroilor români –  
comuna Ciocăneşti 
Monumentul este amplasat în faţa 
Consiliului popular din localitate, este 
opera sculptorului Z. Raiciu şi a fost 
inaugurat în anul 1935. Acesta este 
format dintr-un soclu din ciment şi o 
statuie din bronz înfăţişând un soldat 
cu arma la umăr. Pe faţada principală 
este următoarea inscripţie „Eroilor din 
Ciocăneşti 1916 – 1919“, precum şi 
numele eroilor căzuţi pe câmpul de luptă.

Monumentul eroilor români –  
comuna Ulmeni 

Monumentul este amplasat lângă şcoala 
din localitate. Este opera sculptorului 

D. Măţăoanu şi a fost inaugurat în 
anul 1924. Acesta este alcătuit din 

postament în trepte, soclu din blocuri 
de piatră şi o statuie reprezentând un 

soldat cu armă şi drapel. 
Pe faţada principală este următoarea 
inscripţie: „În amintirea eroilor din 

comuna Ulmeni-Ilfov, morţi în războiul 
pentru întregirea neamului  

în anii 1916 – 1919“, iar pe celelalte 
laturi sunt trecute numele eroilor căzuţi 

pe câmpul de luptă.
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Monumentul eroilor români –  
comuna Chiselet 
Monumentul este amplasat în faţa 
Căminului cultural din localitate şi a 
fost inaugurat în anul 1936. Acesta este 
de forma unui obelisc cu  postament 
din ciment, iar în partea superioară un 
vultur din bronz. Pe faţada principală 
este înscris textul „Eroilor comunei 
Chiselet-Ilfov 1916 – 1918“, iar pe 
latura stângă sunt trecute numele 
eroilor căzuţi pe câmpul de luptă.

Monumentul eroilor români –  
comuna Lehliu-sat 

Monumentul este amplasat în centrul 
localităţii, lângă Căminul cultural, 

fiind flancat de plăcile comemorative 
ale eroilor români din cel de-al Doilea 

Război Mondial. Soclul, de forma unui 
trunchi de piramidă, realizat din piatră 

naturală, susţine statuia, din bronz, a 
unui militar aflat în avântul luptei. Spre 

partea inferioară a soclului este fixat 
un basorelief din bronz, reprezentând o 

scenă de luptă. Pe lateralele soclului sunt 
plăci inscripţionate cu numele eroilor.
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Monumentul eroilor români –  
comuna Şoldanu 
Monumentul este amplasat în centrul 
comunei şi este opera sculptorului I. 
Iordănescu. Monumentul, inaugurat în anul 
1937, este de forma unei statui, din bronz, 
înfăţişând un ostaş în luptă, pe soclu de 
ciment. 
Pe laturile monumentului sunt următoarele 
inscripţii: „1916-1919. Vouă eroilor din 
Şoldanu recunoştinţă de la comună şi 
camarazi. Aşa am luptat de am făcut 
România Mare! Voi sunteţi datori să luptaţi 
pentru a o păstra. Ridicat în 1937 din 
iniţiativa primarului P. Cochez cu consilierii 
săi şi locuitorii comunei.“ (faţă); „Mărăşeşti, 
Oituz, Tisa, Olt.“ (stânga); „Mărăşti, Jiu, 
Turtucaia, Dobrogea.“ (dreapta).

Monumentul eroilor români –  
municipiul Olteniţa 
Monumentul este amplasat în apropierea 
Cinematografului Flacăra din localitate, 
este opera sculptorului I. Iordănescu şi a 
fost inaugurat în anul 1930. 
Opera comemorativă este alcătuită  
dintr-un postament în trepte, soclu din 
piatră şi statuie din bronz. Pe partea 
frontală este inscripţia: „Eroilor din 
Olteniţa adâncă recunoştinţă“, iar pe cele 
patru laturi ale monumentului este scris: 
„Eroii din Olteniţa“ şi numele eroilor  
căzuţi pe câmpul de luptă.
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Cimitirul eroilor români – municipiul Călăraşi 
Necropola este amplasată pe str. Sloboziei şi a fost 

construită în 1919. Aici sunt înhumaţi  
106 eroi, dintre care, 74 români (66 din Primul Război 

Mondial şi 8 din al Doilea Război Mondial),  
25 de germani şi 6 ruşi.

 Intrarea în cimitir este străjuită de un arc sub 
formă de boltă, pe al cărui frontispiciu stă înscris 

„Pentru Patrie“, iar pe părţile laterale, la intrare, sunt 
săpate în piatră următoarele inscripţii: „1916. V-aţi 
sacrificat viaţa luptând vitejeşte şi înfruntând furia 

vrăjmaşului la Turtucaia, Parachioi, Corbu, Epureşti“ 
(stânga) şi „1919. Cu jertfa vieţii voastre aţi făurit 

întregirea neamului, împingând hotarele la Tisa  
şi Nistru“ (dreapta).

 Pe pereţii din curtea interioară ai arcului 
în formă de boltă este înscris, de ambele părţi, 

un emoţionant îndemn pentru toate generaţiile 
următoare: „Respectaţi cu veneraţie mormintele 

acestor eroi şi luaţi pildă de la ei pentru iubirea voastră 
de ţară“.

 În centrul necropolei de război este amplasat 
un monument funerar dedicat eroilor Regimentului 5 

 Călăraşi, pe al cărui soclu au fost inscripţionate 
cuvintele: „Eroilor noştri eternă recunoştinţă“. 

Suprafaţa cimitirului este de aproximativ 500 mp.

Monumentul eroilor români –  
comuna Valea Argovei 

Monumentul este amplasat lângă biserica 
din localitate şi a fost ridicat din iniţiativa 

comitetului comunal. Este opera sculptorului 
Iordănescu şi a fost inaugurat în anul 1929.

Obeliscul este format dintr-un postament în 
trepte, soclu, o statuie din bronz reprezentând 

un soldat cu drapelul în mână, iar în partea 
superioară, un vultur din bronz.
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Monumentul eroilor români – comuna Mănăstirea 
 Monumentul, tip cruce comemorativă, este amplasat în parcul din faţa primăriei. Crucea 
este fixată pe un postament, cu o treaptă şi un soclu paralelipipedic, ambele realizate din 
bucăţi de piatră naturală, lipite cu mortar. Crucea, realizată tot din piatră naturală este 

ornamentată cu motive florale. Pe latura frontală, la intersecţia celor două braţe ale crucii este 
aplicat un ornament din bronz reprezentând o acvilă ce are prins un drapel în gheare. Mai 

jos este reprezentat însemnul aducerii aminte. Deasupra acestuia este inscripţionat un înscris 
comemorativ: „În amintirea eroilor noştri/comuna Mănăstirea/1916-1919“.
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Monumentul eroilor români- 
comuna Bocşa
Amplasat în parcul din centrul localităţii,  
în apropierea primăriei, monumentul reprezintă 
un infanterist cu arma la picior, pregătindu-se  
să arunce o grenadă. Soclul este placat cu 
plăci din piatră, având în partea din faţă o 
placă din bronz cu inscripţia „În/memoria 
eroilor/1914-1918”.

Monumentul eroilor români - comuna Glimboca
Opera comemorativă este amplasată în centrul 

localităţii, în faţa cimitirului ortodox.  
A dost dezvelită în anul 1936, la iniţiativa 

locuitorilor, în memoria eroilor „al căror sânge  
a dat România Mare”.
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Statuia generalului Ioan Dragalina -   
municipiul Caransebeş 

Opera comemorativă este amplasată 
în parcul din Piaţa Ioan Dragalina. 
Accesul pe platformă se realizează 

prin şapte trepte din marmură albă. 
Generalul Dragalina este realizat 
din bronz, fiind echipat în ţinută 

de campanie. În mâna dreaptă ţine 
un binoclu, iar în mâna stângă are 

o hartă. De o parte şi de alta a 
statuii generalului Dragalina sunt 
reprezentaţi doi lei din marmură 

albă, realizaţi în ronde-bosse de către 
sculptorul M. Onofrei.



CENTENAR 1916-2016  • MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  • CARAŞ-SEVERIN

86

Monumentul eroilor români - comuna Jebel
 Opera comemorativă este ampalsată în centrul localităţii, fiind dezvelită în memoria 
eroilor care au murit în Primul Război Mondial. Opera comemorativă este decorată în partea 
superioară cu o cruce creştină, numele eroilor fiind inscripţionate pe plăci din marmură albă.
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Parcela eroilor români  - municipiul Cluj-Napoca 
 Parcela este amplasată în Cimitirul eroilor din Calea Turzii nr. 116, Cluj-Napoca. 

În parcelă sunt înhumaţi peste 150 de eroi români, în morminte individuale. Însemnele de 
căpătâi sunt cruci din beton, pe care au fost inscripţionate numele eroilor şi unităţile militare 

în care au fost înrolaţi.
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Troiţa eroilor români- 
municipiul Cluj-Napoca  
Troiţa este amplasată în parcela 
eroilor români din Cimitirul eroilor, 
Calea Turzii nr. 116. A fost realizată 
în anul 1935, pentru comemorarea 
militarilor români, căzuţi în Primul 
Război Mondial. Monumentul este 
alcătuit dintr-un soclu masiv, de formă 
paralelipipedică, pe care se sprijină o 
troiţă din lemn, decorată cu motive 
florale şi prevăzută cu un acoperiş din 
şindrilă. Construit de Aşezământul 
Naţional „Regina Maria“ pentru  
Cultul Eroilor în colaborare cu 
autorităţile militare şi civile din Cluj.

Monumentul eroilor români - 
comuna Mărgău,  

sat Răchiţele  
Monumentul, de tip cruce 

comemorativă, a fost realizat în 
anul 2009, fiind amplasat în curtea 

bisericii ortodoxe din satul Răchiţele. 
A fost realizat din iniţiativa preotului 

paroh şi a enoriaşilor.
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Monumentul eroilor români - oraşul Cernavodă
Monumentul este situat în centrul oraşului, pe strada Dacia, în parcul Carol I. A fost ridicat 

în anul 1925 după planurile sculptorului Deli Anton. Este compus dintr-o bază în patru 
trepte, un soclu în două volume, o coloană care are la partea superioară un capitel şi un vultur 
de bronz cu aripile desfăcute privind înainte. Coloana este prevăzută cu creneluri verticale, iar 

la mijloc are o coroană de flori înclinată în faţă.
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Monumentul eroilor din Regimentul 34 Infanterie - municipiul Constanta
Monumentul este amplasat în centrul unui parc de pe strada Traian. A fost ridicat în anul 
1938, prin grija ofiţerilor Regimentului 34 Infanterie, după planurile sculptorului Ivănel 
Gheorghiu. Monumentul este o construcţie masivă din piatră, de formă dreptunghiulară, 

cu soclu aşezat pe un postament format din trei trepte.

Parcela de onoare româno-franceză - municipiul Constanţa
Parcela este situată în Cimitirul Municipal Central din Constanţa. A fost amenajată, în forma 
actuală, de către Societatea „Cultul Eroilor”, în perioada anilor ’20 -’30, lucrările propriu-zise 
de centralizare şi amenajare a mormintelor  militarilor români şi francezi, morţi pe teritoriul 
Dobrogei, fiind încheiate în toamna anului 1936. Cele două parcele sunt despărţite de o alee 

care duce la monumentul comemorativ românesc, de forma unui obelisc pe care se află un 
vultur din bronz cu aripile deschise.
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Monumentul eroilor români - oraşul Hârşova
Monumentul este situat la intersecţia străzilor Vadului cu Concordiei. A fost ridicat  

în anul 1924, prin colectă publică, de către Ion Faur Schmidt. Monumentul reprezintă  
statuia de bronz a unui infanterist român, care ţine în mâini o armă, aşezată pe un soclu  

din pietre de râu, de formă tronconică.
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Monumentul-osuar al eroilor sârbi - municipiul Medgidia 
Monumentul-osuar este situat în incinta Cimitirului ortodox „Cuvioasa Paraschiva”  

de pe strada Română nr. 56. A fost ridicat în anul 1926, de către statul iugoslav, pentru  
a adăposti osemintele a 224 de militari sârbi, croaţi şi sloveni, morţi în Primul Război Mondial  

pe teritoriu dobrogean. Monumentul este de forma unei piramide din marmură, înaltă  
de aproximativ 6 m, este mărginit de 12 stâlpi legaţi cu lanţuri şi un platou  
de 100 metri pătraţi. O scară cu 14 trepte permite accesul către piramidă.

Cimitirul internaţional de onoare „Mircea cel Bătrân“ - comuna Mircea Vodă 
Cimitirul a fost amenajat lângă gara din Mircea Vodă  pentru a adăposti mormintele  

a 5.302 militari români, germani, austrieci, ruşi, bulgari, sârbi şi polonezi căzuţi în contextul 
luptelor desfăşurate pe teritoriul Dobrogei, în perioada august – decembrie 1916. 

În anul 2007 cimitirul a fost cuprins într-un program de reabilitare, iniţiat  
de Oficiul Naţional pentru Cultul Eroilor cu sprijinul Prefecturii şi Consiliului Judeţean 

Constanţa, Arhiepiscopiei Tomisului şi primăriei Mircea Vodă.
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Monumentul Eroilor Regimentului 34 Infanterie - comuna Topraisar 
Monumentul este situat pe şoseaua Negru Vodă-Constanţa (Drumul Naţional 38).  

A fost ridicat în anul 1994, după planurile sculptorului Zoanel Gheorghiu. Este compus 
dintr-un soclu din beton şi marmură pe care se înalţă un obelisc din marmură cu basorelief.
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Monumentul  eroilor români – comuna Vâlcele, sat Araci
Monumentul, de tip cruce comemorativă, este amplasat în incinta Cimitirului eroilor  

din marginea satului Araci, comuna Vâlcele. A fost realizat din iniţiativa şi prin contribuţia 
financiară a Societăţii „Cultul Eroilor“. Crucea este decorată cu basoreliefuri cu motive 

vegetale, iar la bază cu însemnul „Aducerii aminte“, modelat din bronz.
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Monumentul eroilor – comuna Breţcu 
Monumentul este amplasat în incinta cimitirului eroilor din Breţcu, în care au fost înhumaţi 

militari de diferite naţionalităţi. Monumentul a fost realizat din beton, de forma  
unui paralelipiped dreptunghic, având pe cele 4 muchii modelată câte o coloană  

din acelaşi material.
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Monumentul eroilor români – comuna Barcani
Monumentul a fost realizat din iniţiativa şi cu finanţarea Consiliului local, fiind amplasat  

în faţa sediului primăriei Barcani. A fost realizat din beton şi placat cu granit negru.
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Monumentul eroilor români – comuna Băleni-Sârbi 
Monumentul este amplasat în curtea bisericii. Acesta a fost inaugurat în anul 1975,  

şi este opera sculptorului Ion Duman.
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Monumentul eroilor târgovişteni - municipiul Târgovişte 
Monumentul este amplasat în centrul localităţii, în apropierea Complexului hotelier Valahia  
şi este dedicat eroilor târgovişteni decedaţi în toate conflictele la care a participat România.

Monumentul eroilor Regimentului III Dâmboviţa nr. 22 – municipiul Târgovişte 
Monumentul este amplasat în incinta U.M. 02492, pe str. N. Bălcescu nr. 2. Monumentul 
a fost ridicat în anul 1930, şi a fost restaurat în anul 1977. În centrul monumentului este 
amplasat bustul col. Dumitru Băltăreţu, iar pe laturile acestuia sunt inscripţionate numele 

eroilor români căzuţi în Războiul de Independenţă şi în Primul Război Mondial. 
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Monumentul eroilor români – comuna Aninoasa, Mânăstirea Dealu  
Monumentul este amplasat lângă Mânăstirea Dealu, a fost ridicat în anul 1919 din iniţiativa  

şi cu contribuţia localnicilor şi a Liceului Militar N. Filipescu. Cunoscută pe plan local  
sub denumirea de „Fântâna eroilor“, opera comemorativă de război  

este opera sculptorului Vasile Blendea.

Monumentul eroilor români – comuna Băleni-Sârbi 
Monumentul este amplasat în curtea şcolii şi are forma unui obelisc având în terminaţie  

un vultur.
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Monumentul eroilor români – comuna Buciumeni, sat Dealu Mare 
Monumentul este amplasat în centrul localităţii şi a fost ridicat, din iniţiativa localnicilor, de 
meşteri locali. Inaugurat în anul 1925, monumentul este alcătuit dintr-un soclu în formă de 
paralelipiped continuat pe o colonetă având la partea superioară un steag desfăşurat, susţinut 

de un vultur cu aripile desfăcute pe care scrie „Recunoştinţă eroilor morţi.  
1916-1918. Patriei“. 

Monumentul eroilor români –  comuna I.L.Caragiale, sat Ghirdoveni 
Monumentul este amplasat  în centrul localităţii şi a fost ridicat din iniţiativa localnicilor. 

Este opera sculptorului N. Mihali şi a fost inaugurat în anul 1920. Pe monument este înscris 
„Ridicat de obştea Ghirdoveni în anul 1920 în amintirea eroilor căzuţi în războaie pentru 

patrie şi neam“.
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Monumentul eroilor români – 
comuna Dărmăneşti 
Monumentul este amplasat  
în parcul comunei, fiind inaugurat 
în anul 1933.

Monumentul eroilor români –  
comuna Gura Ocniţei, sat Săcuieni 
Monumentul este amplasat  lângă şcoala 
generală şi a fost ridicat, din iniţiativa 
localnicilor, de meşteri locali. Inaugurat 
în anul 1925, monumentul este de forma 
unui obelisc având în terminaţie  
un vultur cu aripile deschise  
şi o cruce în cioc.
Frontal este inscripţionat următorul 
text: „Eroilor/morţi în războiu pentru 
întregirea neamului./Eroi au fost şi-or 
să mai fie/Ce-or frânge duşmanii cei răi/ 
Din coapsa Daciei şi-a Romăi/În veci 
s-or naşte pui de lei“. 
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Monumentul eroilor români – 
municipiul Moreni 

Monumentul este amplasat  lângă primărie 
şi a fost ridicat din iniţiativa localnicilor. 

Este opera sculptorului Marin Iliescu  
şi a fost inaugurat în anul 1934.
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Monumentul eroilor români –  
comuna Gura Ocniţei, sat Adânca 
Monumentul este amplasat în centrul 
localităţii şi a fost ridicat, din iniţiativa 
localnicilor, de meşteri locali. Inaugurat în anul 
1929, monumentul înfăţişează un soldat cu 
arma în mână, aşezat pe un soclu compus din 
trei volume paralelipipedice. 
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Monumentul eroilor români – comuna Moroieni 
Monumentul este amplasat în curtea fostei şcoli primare, în prezent sediul Asociaţiei Green 

Mountains. Pe laturile acestuia sunt inscripţionate numele eroilor din localitate.

Monumentul eroilor români – comuna Pietroşiţa 
Monumentul este amplasat în faţa Căminului Cultural din localitate. Pe laturile acestuia sunt 

inscripţionate numele eroilor din localitate.
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Monumentul eroilor români – comuna Pucioasa 
Monumentul este amplasat în centrul localităţii, la o intersecţie, pe str. Fântânelor.  

Pe laturile acestuia sunt inscripţionate numele eroilor din localitate.

Cimitirul eroilor români – municipiul Târgovişte 
 Cimitirul eroilor români din Primul Război Mondial este amplasat pe str. Nicolae Bălcescu, 
nr. 5, în incinta U.M. 01402 din municipiul Târgovişte-Teiş. În cadrul acestei necropole de 

război, în 334 de morminte individuale şi comune odihnesc rămăşiţele a 360 de eroi români 
cunoscuţi şi necunoscuţi, decedaţi în perioada 1916-1917, în Lazaretul de la Târgovişte-Teiş. 
Iniţial, în acest cimitir au existat şi două parcele de onoare cu 96 de morminte ale militarilor 
germani decedaţi în Primul Război Mondial în luptele din zonă, însă, în anul 1938, aceştia au 

fost strămutaţi în Cimitirul de onoare de la Titu-Sălcuţa, judeţul Dâmboviţa.
 În cadrul cimitirului există două monumente comemorative: unul situat în centru având 

inscripţionat textul „Glorie veşnică eroilor căzuţi pentru apărarea gliei strămoşeşti şi 
neatârnarea neamului românesc“ şi unul amplasat lateral-dreapta având inscripţia „1916-1918. 

Dulce et decorum est Pro Patria mori“. De asemenea, în acest cimitir odihnesc şi rămăşiţele 
pământeşti ale eroului maior Ioanid I. Alexandru „căzut pe câmpul de onoare  

din Munţii Tatra-Cehoslovacia, 04.03.1945“.
Cimitirul eroilor de la Teiş a fost reinaugurat la 22 octombrie 2015,  

prin contribuţia financiară a Oficiului Naţional pentru Cultul Eroilor.
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Monumentul eroilor lt. Gogu Becherescu şi slt. Nicolae G.N. Poenaru -  
municipiul Băileşti

Monumentul este situat în Parcul Municipal, lângă biserica Sf. Nicolae. A fost ridicat  
în anul 1923 şi este compus dintr-o bază în trei trepte, coloană de formă trapezoidală  

cu cornişă şi relief în piatră, reprezentând  două tunuri de artilerie în poziţie de tragere.  
Pe corpul coloanei sunt montate două plăci: una de marmură albă, la partea superioară,  
în memoria sublocotenentului Poenaru şi una de bronz, la partea inferioară, cu figura  

în relief a locotenentului Gogu Becherescu.
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Monumentul eroilor români – municipiul Băileşti 
Grupul statuar din bornz este situat pe Strada Victoriei, în centrul oraşului, la sensul 

giratoriu, în imediata apropiere a Parcului Municipal. A fost executat în anul 1925 de către 
sculptorul I. Iordănescu. Este montat pe un postament de beton, la baza căruia sunt 16 plăci 

din bronz cu nume de eroi. Ansamblul statuar este format  în mod alegoric prin reprezentarea 
plastică a unui ostaş ce porneşte la atac şi a unei femei simbolizând zeiţa Victoria purtând 

în mâini o coroană de lauri şi o trompetă. Valoarea artistică a monumentului este completată 
prin executarea pe faţada principală a monumentului a unor basoreliefuri cu însemne militare.

Monumentul eroilor români –  municipiul Calafat
Monumentul este amplasat în centrul intersecţiei Bulevardului Tudor Vladimirescu cu Strada 
Al. I. Cuza. A fost realizat în anul 1924, de către sculptorul Horia Miclescu. Pe un postament 
din piatră cu basoreliefuri alegorice, se ridică o statuie din bronz reprezentând un infanterist 
român. De-o parte şi de alta a postamentului sunt instalate plăci de marmură, pe care sunt 

inscripţionate numele eroilor calafeteni morţi în război.
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Parcela de onoare a militarilor români -  
municipiul Craiova

Aplasată în Cimititul ortodox Sineasca  
(pe str. George Enescu), parcela eroilor a fost 
amenajată pe o suprafaţă de 563 metri pătraţi  

şi cuprinzând 72 de morminte individuale în care 
sunt înhumaţi militari români cunoscuţi din ambele 

conflagraţii mondiale, un monument-osuar din beton 
în criptele căruia sunt depuse osemintele  

a 930 militari necunoscuţi din Primul Război 
Mondial, un monument central din beton şi marmură 

neagră şi un hemiciclu.

Monumentul eroilor Regimentului 26 
Dorobanţi „Rovine” -  

municipiul Craiova
Monumentul este situat în curtea 

Batalionului Instrucţie, comunicaţii 
şi Informatică „Fraţii Buzeşti”, situat 

pe strada Vasile Alecsandri nr.91. 
A fost ridicat în anul 1936, de către 

sculptorul I. Iordănescu şi este compus 
dintr-o bază în 3 trepte, o coloană din 
beton mozaicat, şi două basoreliefuri 
din bronz, şi anume: un grup alegoric 
„Victoria susţine purtătorul de drapel 

rănit” şi bustul lui Ştefan cel Mare. 
Ansamblul este încadrat de două 

tunuri.
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Monumentul eroilor români - comuna Maglavit
Monumentul este situat lângă Şcoala gimnazială din localitate în imediata apropiere a 

Drumului Naţional 56. A fost ridicat în anul 1920, de către sculptorul Luigi Georgetti-
Calfat. Este compus dintr-o bază în trei trepte, un soclu de forma unei coloane trapezoidale 
în trei volume, cu două basoreliefuri de bronz (una reprezentând un soldat cu arma la picior 

şi cealaltă cu o cunună de lauri în jurul unui medalion), iar în vârful monumentului, vultur de 
bronz cu aripile desfăcute. Numele eroilor sunt gravate în piatră în părţile laterale ale soclului.
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Monumentul eroilor români - 
municipiul Calafat,  

sat Basarabi 
Monumentul este situat în 
curtea Căminului cultural 
„Tudor Vladimirescu” din 

Parcul Eroilor. A fost ridicat în 
anul 1937, de către sculptorul 

N. Karagheorghe. Este compus 
dintr-o bază în trei trepte; o 

coloană de formă trapezoidală 
având în faţă un basorelief 
de bronz reprezentând un 

ostaş ţinând în mâini drapelul 
naţional şi o armă; la partea 

inferioară a coloanei este fixată 
o placă de marmură cu harta 

României Mari; numele eroilor 
sunt gravate în piatră; în vârful 

monumentului: un vultur de 
piatră, vopsit în alb, cu aripile 

strânse şi cu o cruce în cioc.
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Monumentul eroilor CFR - 
municipiul Tecuci

Monumentul este situat pe 
strada M. Kogălniceanu, în 

apropierea Gării de Sud, 
din municipiul Tecuci şi a 

fost ridicat în anul 1928 
din iniţiativa funcţionarilor 

C.F.R. Tecuci. Autorii acestui 
impunător monument, 

care are înfăţişarea unui 
grup statuar, au fost A. 

Santalena şi G. Winente. 
Opera comemorativă este 
împodobită cu sculpturi, 

basoreliefuri; în partea 
centrală se află stema 

Moldovei, iar în partea 
superioară, stema Regatului 

României.
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Statuia infanteristului – oraş Bereşti
 Statuia este situată în 

oraşul Bereşti, la intersecţia străzii 
Trandafirilor cu strada Drumul Taberei 

şi a fost inaugurată la 9 septembrie 
1923. Monumentul a fost ridicat din 

iniţiativa unui comitet prin subscripţie 
publică şi cu sprijinul Comitetului 
Central al Societăţii „Mormintele 

Eroilor“, autor fiind  
M. Franceschi-Bârlad.
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Mausoleul eroilor români -  
municipiul Galaţi
Monumentul este situat în municipiul Galaţi, 
în Cimitirul „Eternitatea“, pe strada George 
Coşbuc. Mausoleul a fost ridicat în memoria 
militarilor români decedaţi în Primul şi al Doilea 
Război Mondial şi a fost construit după planurile 
arhitectului Mihail Popescu. 
Primele lucrări la mausoleu au fost coordonate de 
generalul de divizie Ionescu Marin şi continuate 
de generalul Florescu Mihail. Lucrările au durat 
până în anul 1930. Construcţia a fost realizată 
cu fonduri obţinute prin subscripţie publică, 
prin donaţii făcute de către ofiţeri, reangajaţii 
Garnizoanei Galaţi, Comitetul Central al 
Societăţii „Cultul Eroilor“, Prefectura judeţului 
Covurlui, Primăria Municipiului Galaţi. 
Mausoleul este un unicat în judeţul Galaţi, 
datorită componentelor sale artistice, îndeosebi a 
basoreliefurilor şi sculpturilor. În compartimentele 
mausoleului sunt depuse osemintele a 2625 de eroi.
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Obeliscul eroilor - municipiul Tecuci
Opera comemorativă este amplasată în 
parcela eroilor români din „Cimitirul 
Eternitatea“, aflat pe strada Liniştii. 
A fost ridicat odată cu amenajarea 
parcelei în care sunt înhumaţi eroi 
români şi ruşi, între anii 1921-
1924. În osuarul care se află la baza 
monumentului sunt depuse osemintele 
a 972 de eroi români.

Monumentul eroilor români –  
comuna Corod, sat Corod

 Monumentul este situat în centrul satului 
Corod, pe o movilă. A fost realizat din iniţiativa 
cetăţenilor, fiind inaugurat în anul 1921. Autorul 

acestei impunătoare opere comemorative de 
război (înălţimea 10 m) a fost M. Franceschi-
Bârlad. Monumentul are forma unui obelisc ce 
are în terminaţie o acvilă cu aripile desfăcute.

Monumentul eroilor  -  
comuna Cosmeşti
Monumentul este situat în centrul 
comunei Cosmeşti, în faţa Căminului 
Cultural. Opera comemorativă a fost 
inaugurată în anul 1931, iniţiativa 
ridicării acesteia aparţinând  
generalului Nică Nicolae,  
comandantul Diviziei 5 Armată.  
În anul 2005 pe monument au fost 
adăugate plăci din marmură pe care au 
fost inscripţionate şi numele eroilor 
decedaţi în Al Doilea Război Mondial, 
originari din satele Cosmeşti Vale, 
Cosmeşti Deal şi Băltăreşti.
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Monumentul eroilor francezi şi 
algerieni  - municipiul Galaţi
Monumentul este amplasat în parcela 
militarilor francezi şi algerieni din 
Cimitirul „Eternitatea”, strada George 
Coşbuc. Monumentul este reprezentat 
de o cruce creştină din marmură albă 
montată într-un bloc neregulat din 
beton. La baza monumentului este 
montată o placă din marmură albă pe 
care sunt inscripţionate numele a 53 de 
militari francezi. Textul inscripţiei 
este următorul: Morts pour la cause du 
droit et de la civilisation.

Monumentul eroilor jandarmi - 
comuna Independenţa

 Monumentul este siuat în 
comuna Independenţa, pe strada Tudor 

Vladimirescu nr. 185 şi a fost ridicat din 
iniţiativa unui grup de cetăţeni. 

A fost inaugurat în anul 1924, autor 
fiind H.G.Nichiforatos.
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Monumentul eroilor  -  
comuna Slobozia Conachi,  
sat Slobozia Conachi
Monumentul este situat în centrul 
satului Slobozia Conachi, care aparţine 
comunei cu acelaşi nume şi a fost 
inaugurat în anul 1926, autor fiind 
Frederico Cellino. Monumentul are 
forma unui obelisc, având la partea 
superioară o acvilă din piatră.

Monumentul eroilor – comuna Independenţa
Monumentul este situat pe strada Tudor 

Vladimirescu nr. 54 şi a fost inaugurat în anul 1926. 
Iniţiativa construirii acestei opere comemorative 

aparţine cetăţenilor, autorul fiind N.Remieris.
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Monumentul cercetaşilor -  
municipiul Tecuci
Monumentul este situat în municipiul 
Tecuci, la intersecţia străzii Elena 
Doamna cu strada Nicoreşti. A fost 
inaugurat la 15 iunie 1925, sculptor fiind 
artistul Dan Mateescu. Monumentul 
reprezintă  un cercetaş în timpul acţiunii, 
având pe cap pălărie, în spate rucsac şi 
baston în mână. Pe faţadă are montată 
o placă din marmură cu următoarea 
inscripţie: În amintirea cercetaşilor 
morţi pentru ţară 1916-1919/Cercetăşia 
contopeşte toate energiile neamului într-o 
mare şi nemărginită dragoste de ţară 
(Nicolae Titulescu)/Acest monument 
s-a ridicat la 15 iunie 1925 sub domnia 
Maiestăţii Sale Ferdinand I Regele tuturor 
românilor şi a Augustei sale soţii Regina 
Maria fiind primul monument închinat 
cercetaşilor români.

Monumentul eroilor români -  
oraşul Tg. Bujor

Monumentul este situat în oraşul Târgu 
Bujor, pe strada Grigore Hagiu. A fost 

construit între anii 1921- 1922 din iniţiativă 
locală. Monumentul, cu înălţimea de 10 m,

 are înfăţişarea unui obelisc care are în 
terminaţie o acvilă din bronz. Pe faţadă este 

montată o placă din bronz cu inscripţie.
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Monumentul eroilor francezi − municipiul Giurgiu 
Amplasat în Parcul Alei,  monumentul este alcătuit dintr-un postament de beton hexagonal, 
tencuit cu mozaic peste care sunt fixate 4 blocuri din piatră cioplită. Pe blocul superior este 

sculptată crucea de război franceză, încadrată cu ramuri de lauri.
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Mausoleul eroilor români, bulgari, francezi și germani − municipiul Giurgiu
Mausoleul eroilor este situat în municipiul Giurgiu, pe bulevardul Bucureşti nr. 18 B. Este 

înscris în Lista Monumentelor Istorice din 2010 la poziţia 248 cu următorul cod: GR-II-
m-B-14867.02. Împreună cu biserica „Înălţarea Domnului“ – denumită în documente a Eroilor – 
formează un ansamblu comemorativ dedicat eroilor români şi străini decedaţi în Primul Război 
Mondial, reprezentativ pentru această zonă.

Lucrarea a fost comandată de către Societatea Cultul Eroilor, filiala fostului judeţ Vlaşca, 
fondurile fiind obţinute prin subscripţie publică. Terenul pe care s-a construit mausoleul a 
fost donat de către primăria oraşului Giurgiu şi intabulat la Ministerul Apărării Naţionale. 
Confesorul Garnizoanei, preotul maior N. I. Popescu a propus şi construirea unei „Capele“ unde 
urma să se săvârşească pomenirea eroilor reînhumaţi în mausoleu.

 Autorul proiectului este artistul plastic State Baloşin. Mausoleul şi capela urmau a fi construite 
în parcul spitalului, locul unde a fost amenajat iniţial şi cimitirul eroilor.

Piatra de temelie a fost pusă în ziua de 15 august 1926, cu prilejul aniversării unui deceniu 
de la intrarea României în Primul Război Mondial. Din cauza lipsei de fonduri, lucrările au 
fost întrerupte încă din anul 1930. La insistenţele ministrului apărării de atunci, generalul 
Uică, a fost acordată o subvenţie de 150.000 lei Comitetului Central al Societăţii. Lucrările au 
fost reluate în anul 1934, iar la nivelul anului 1935 se executaseră construcţiile şi amenajările 
exterioare, şi anume: intrarea monumentală în mausoleu, amenajarea planşeului superior cu 
luminatoare şi cu dispozitive de izolare, pentru a împiedica infiltraţiile de apă. Cu toate acestea, 
la nivelul anului 1938 mai erau de executat anumite lucrări de amenajare interioară şi exterioară, 
iar lucrările la mausoleu au continuat  până în luna mai a anului 1939. 

Sfinţirea şi inaugurarea catedralei militare şi a mausoleului eroilor din Giurgiu au fost fixate 
pentru data de 20 octombrie 1939, în prezenţa Maiestăţii Sale, regele Carol al II-lea şi a 
membrilor guvernului. La acea dată, mausoleul era complet terminat, rămânând a se face numai 
inscripţiile pe plăcile ce inchideau compartimentele individuale cu oseminte. 

În ceea ce priveşte situaţia statistică cu militarii înhumaţi în acest mausoleu, sursele arhivistice 
indică faptul că în cele 4 cripte dispuse la demisol, stânga-dreapta, sunt depuse osemintele  
a 350 de eroi români identificaţi şi 69 militari germani, morţi în spitalul din Giurgiu în perioada 
1916-1918, ale căror nume sunt inscripţionate pe cele şapte plăci de marmură albă. Criptele 
cuprind câte 21 compartimente, fiecare compartiment având câte 10 nişe.

În mijlocul demisolului a fost amenajat osuarul, în care se păstrează osemintele a 4.000 de 
militari români neidentificaţi, exhumaţi din fostul cimitir comunal Giurgiu, căzuţi în luptele de 
la Naipu, Prunaru, Bălăria sau centralizaţi din cimitire părăsite de pe teritoriul Bulgariei. Alături 
de aceştia mai sunt depuse osemintele unui ofiţer bulgar decedat în 1913 şi osemintele a 3 soldaţi 
francezi, aparţinând trupelor coloniale, decedaţi, în 1918. Osuarul are o uşă confecţionată din 
lemn de stejar prevăzută cu geam. 

Mausoleul are un aspect treflat, este ridicat pe două nivele, dimensiunile acestuia fiind: 
înălţimea 2,50 m şi lăţimea 6,00 m. Este lucrat complet în beton, cu uşi din fier, cu geamuri şi 
luminator deasupra. Spatele are un planşeu de beton de formă trapezoidală, cu 4 luminatoare. 
Intrarea în demisol se face cu ajutorul a două scări laterale, care conduc la cripte.  Construcţia 
este împrejmuită pe trei laturi cu zid din beton şi cărămidă, iar la partea din faţă cu grilaj de 
fier cu portiţă.  Pe peretele principal este fixată o placă de marmură, pe care sunt inscripţionate 
versurile: Cei ce murit-au pentru ţară/Pe lanul câmpului bogat,/Jertfind o întreagă primăvară,/
Nu au murit, ci au înviat.

Pe frontispiciul mausoleului se află următoarea inscripţie; „MAUSOLEUL EROILOR/ 
1934“; „În zilele (….) s-a înfăptuit acest locaş de către Societatea Cultul Eroilor.  
Comitetul Central Bucureşti 1939“.
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Cimitirul eroilor − comuna Valea Plopilor
Cimitirul de onoare din comuna Valea Plopilor a fost amenajat în perioada primei conflagraţii 
mondiale. Prima descriere detaliată a acestuia datează din luna ianuarie 1934 şi consemnează 

faptul că era situat pe terenul statului, avea dimensiuni de 250 m lungime şi 120 m lăţime, 
fiind învecinat la sud şi est cu heleşteul localităţii, iar la nord şi vest cu două proprietăţi 

particulare. Avea împrejmuire din sârmă ghimpată, poartă de acces cu două despărţituri de 
lemn, două cripte situate în partea de nord-est a cimitirului (nu se cunoştea numărul celor 

înhumaţi aici), 1.400 de morminte individuale şi 568 de morminte comune.  
În total 1968 de eroi, repartizaţi pe naţionalităţi, astfel: 1.579 de români (38 identificaţi  

şi 1.541 neidentificaţi), 80 neidentificaţi, 73 austrieci (neidentificaţi),  
12 bulgari (neidentificaţi) şi 224 turci (neidentificaţi).

Monumentul eroilor români − comuna Băneasa 
Opera comemorativă este amplasată pe strada Principală, lângă Primărie şi a fost ridicată  

din iniţiativa autorităţilor publice locale.
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Monumentul eroilor români - comuna Baia de Fier
Monumentul este situat la şoseaua judeţeană Curtişoara-Polovragi, în faţa şcolii gimnaziale 
Baia de Fier. A fost ridicat în anul 1926, de către sculptorul N. Dumitrescu - Craiova. Este 

compus dintr-o platformă din pietre de râu zidite, un soclu de forma unei coloane telescopice 
în mai multe volume, pe care sunt incizate texte comemorative şi nume de eroi, iar la partea 
superioară, în relief, este aplicată sculptura în bronz aurit a unui soldat infanterist în poziţie 

de atac. Pe soclu este fixat un vultur din bronz cu aripile desfăcute.
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Monumentul eroilor români - comuna Bumbeşti-Piţic
Monumentul este ridicat în curtea şcolii din localitate, în anul 1929. Este realizat din piatră 

văruită, de forma unei coloane trapezoidale, în trei trepte, postament în două registre, coloană 
şi o sferă de piatră la partea superioară. Pe latura de nord este incizată o cruce  

într-o ghirlandă din frunze de stejar, iar pe soclu, în basorelief, o cască şi două săbii 
încrucişate. Scris incizat.

Monumentul eroilor români - comuna Polovragi
Monumentul este situat pe partea dreaptă a şoselei spre Târgu Jiu, lângă biserică. Este compus 

dintr-o bază în două trepte; un soclu de forma unui patrulater din marmură albă, pe laturile 
căruia sunt gravate nume ale eroilor din război; două plăci din bronz au inscripţionate texte 

comemorative, fiind montate pe coloana monumentului.  
Monumentul este ambientat cu două piese de artilerie, aşezate în faţa acestuia.
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Monumentul-criptă al eroinei Ecaterina Teodoroiu - municipiul Târgu Jiu
Monumentul reprezintă locul de înhumare a eroinei Ecaterina Teodoroiu, fiind realizat în 

anul 1935, de către artista plastică Miliţa Petraşcu. În prezent este situat în Piaţa Prefecturii 
din Târgu Jiu, fiind compus dintr-un soclu în trei trepte placat cu travertin şi cripta  

propriu-zisă, concepută ca o ladă de zestre, cu motive populare şi istorice sculptate în relief 
(ţărănci în costum tradiţional care ţin în mâini cununi de laur, scenă din viaţa satului, scenă 
din lupta eroinei, onorul dat eroinei,  aducerea eroinei acasă). Întregul ansamblu este realizat 

din tuf calcaros.

Monumentul Ecaterina Teodoroiu - municipiul Târgu Jiu
Monumentul este situat pe Bulevardul Ecaterina Teodoroiu, peste drum de Şcoala generală 
„Ecaterina Teodoroiu”. A fost realizat în anul 1976 de sculptoriţa Iulia Oniţă. Este compus 

dintr-un soclu din beton placat cu travertin, pe care este montată o placă de bronz,  
cu înscrisul „Ecaterina Teodoroiu 1894-1917“ şi o statuie din bronz, care o înfăţişează pe 

eroină în uniformă de sublocotenent ţinând în mâna dreaptă o puşcă.
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Monumentul eroilor români, germani, slovaci, 
unguri și ruşi − municipiul Gheorgheni 

Monumentul, de tip obelisc, este amplasat în 
cimitirul eroilor „Danczurás”, lângă şoseaua naţională 
Gheorgheni - Lacu Roşu, la kilometrul 21 + 300 m. 
În cimitir au fost înhumaţi militari de naţionalităţi 

diferite (români, germani, slovaci, unguri și ruşi, 
căzuţi în Primul Război Mondial. Monumentul este 

realizat din blocuri mici de granit negru şi a fost 
restaurat prin grija autorităţilor locale, în anul 2006. 

Accesul la monument se face pe o alee terasată, 
realizată din piatră cubică.
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Monumentul eroilor − comuna Tuşnad 
Monumentul, de tip cruce comemorativă, este amplasat în imediata vecinătate a bisericii 

romano-catolice, pe deal. A fost realizat în 1927, de comunitatea locală, pentru comemorarea 
eroilor maghiari căzuţi în Primul Război Mondial. Ulterior, a fost adăugată, pe soclul 

monumentului, o placă de marmură albă, pe care sunt inscripţionate numele unor eroi căzuţi 
în al Doilea Război Mondial.

Parcela eroilor români, germani, maghiari și slovaci − municipiul Gheorgheni 
 Necropola de război este amplasată în cimitirul civil din Gheorgheni. În parcelă sunt 

62 de morminte ale militarilor maghiari, germani, români, slovaci, căzuţi în Primul Război 
Mondial. Însemnele de căpătâi sunt din piatră, inscripţionate cu numele, gradul şi unitatea 

militară în care au fost înrolaţi.
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Cimitirul eroilor - comuna Sânmartin, sat Valea Uzului 
Necropola este amplasată la circa 36 de km de centrul de comună, în satul Valea Uzului.  

În cimitir sunt înhumaţi peste 1300 de eroi maghiari, germani, români, austrieci, ruşi. 
Cimitirul a fost restaurat în intervalul 2004-2015, din iniţiativa şi cu fondurile primăriei; 
suprafaţa a fost împrejmuită cu un gard din stâlpi de piatră, uniţi cu bare de lemn; au fost 

montate 600 de cruci de lemn; pe fiecare cruce este fixată câte o plăcuţă metalică,  
pe care sunt reprezentate o cască şi o sabie.
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Mausoleul eroilor  români − municipiul Odorheiu Secuiesc 
Mausoleul este amplasat pe Dealul Cuvár, a fost construit în anul 1929 şi este dedicat  eroilor 

căzuţi în Primul Război Mondial. A fost realizat de către Comitetul judeţean Odorhei cu 
ajutorul populaţiei şi cu concursul Comitetului Central al Societăţii Cultul Eroilor,  

cu sprijinul prefecturii, garnizoanei şi protoeriei Odorhei.  
          În cripte sunt înhumaţi peste 300 de eroi, de diferite naţionalităţi şi confesiuni.
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Mausoleul eroilor români – municipiul Topliţa 
Este situat pe şoseaua Topliţa-Borsec, la cca 9 km de ieşirea din municipiul Topliţa. A fost 
construit în anul 1940, pe locul unde s-a aflat iniţial cimitirul eroilor „Topliţa română“, din 

iniţiativa Aşezământului Naţional Regina Maria  pentru Cultul Eroilor. În firide individuale 
şi în osuar sunt depuse osemintele a 771 de eroi români, căzuţi în Primul Război Mondial.
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Obeliscul eroilor români –  
oraşul Simeria

Opera comemorativă este amplasată în 
parcul din centrul oraşului, fiind dedicată 

EROILOR şi MARTIRILOR/cari s-au 
jertf it pentru/realizarea idealului naţional 
/ 106-1918. De asemenea, este dezvelită şi 
în memoria EROILOR şi MARTIRILOR/ 

căzuţi pentru patrie în / MARELE 
RĂZBOI / 1941-1945.

Din punctul de vedere al decoraţiilor, în 
partea superioară a monumentului este 

montat un vultur, cu aripile larg deschise, 
simbolizând elanul şi avântul în luptă.
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Crucea eroilor români − municipiul Deva
Însemnul comemorativ este amplasat în Cimitirul eroilor din municipiul Deva, marcând  
o groapă comună, în care au fost centralizate osemintele a 30 de eroi români necunoscuţi,  

morţi în Primul Război Mondial.
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Troiţa eroilor români − comuna Balşa, sat Almaşul Mic de Munte
 Opera comemorativă este amplasată în comuna Balşa, sat Almaşul Mic de Munte, fiind 

dezvelită în anul 1979, la iniţiativa comunităţii locale.
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Monumentul principelui arab Gherainia Mahomed – municipiul Slobozia 
Monumentul are formă de piatră funerară musulmană, având prezentate în basorelief o 

semilună cu stea şi inscripţia bilingvă „Aci a fost împuşcat de germani la 14 octombrie 1916, 
Principele arab Gherainia Mahomed. Victima devotamentului său pentru Franţa şi cauza Aliaţilor. 

Societatea Mormintelor Eroilor căzuţi în Răsboiu“.
Prinţul Gherainia Mahomed ben Mohamed ben Djibali („Prinţul arab“ după cum îl numeau 

românii din Câmpia Bărăganului) era un nobil dintr-o străveche familie din ţinutul  
de Nord al Africii, din Algeria. Acesta şi-a făcut studiile universitare la Paris,  

luându-şi licenţa în farmacie.
 În toamna anului 1917, un convoi de prizonieri algerieni şi senegalezi a fost adus,  

de către germani, în oraşul Slobozia „din şesul Bărăganului“. Cei mai mulţi făceau parte din 
Regimentul 7 Tiraliori algerieni şi căzuseră prizonieri pe frontul francez.

Prinţul Gherainia Mahomed „era pentru ei toţi, un mare învăţat. Îi tămăduise de boli, 
când doctorii, îi priveau nepăsători şi le ridicase încrederea, atunci când erau abătuţi, 
încredinţându-i că nu va trece mult şi germanii vor fi învinşi, iar francezii biruitori,  

vor da libertate tuturor neamurilor îndreptăţite“.
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Monumentul eroilor români – 
municipiul Slobozia 
Opera comemorativă 

este amplasată în Parcul 
Tineretului fiind realizată de 

sculptorul I. Iordănescu  
şi inaugurată în anul 1928.

Pe faţada principală prezintă 
următoarea inscripţie: 

„Turtucaia 1916. Slavă 
eroilor din Slobozia care s-au 

jertf it pentru libertatea şi 
independenţa patriei“.
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Monumentul eroilor români – 
 comuna Alexeni 

Monumentul este amplasat în centrul localităţii 
şi are forma unui cruci comemorative. 

Pe faţada principală, pe o placă de marmură, sunt 
inscripţionate numele eroilor şi textul „Eroilor 
căzuţi în Primul Război Mondial 1916-1918“.

Monumentul eroilor români –  
oraşul Căzăneşti 

Opera comemorativă este amplasată în faţa 
bisericii ortodoxe şi a sediului primăriei. 
Monumentul, de tip cruce comemorativă, 

este realizat din piatră, în anul 1934,  
din iniţiativa familiei Popa St. Gheorghe.

Pe latura frontală este un înscris 
comemorativ: „În amintirea eroilor morţi  

în Războiul cel Mare/1916-1918“.  
Pe laturile soclului sunt inscripţionate 

numele eroilor.
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Monumentul eroilor români – comuna Gârbovi 
Monumentul, amplasat în parcul din centrul 

localităţii, a fost realizat de sculptorul  
Ioan Schmidt-Faur. Înălţat cu sprijinul financiar  

al cetăţenilor comunei,  
el a fost dezvelit în anul 1932.

 Pe piedestalul realizat din piatră se înalţă 
statuia din bronz a unui soldat în ţinută de luptă, 
având într-o mână un steag, iar în cealaltă o baionetă.
 Pe latura din faţă a piedestalului se află un 

meplat din bronz ce redă o scenă de luptă, iar pe 
cele patru laturi ale monumentului sunt montate 

plăci din bronz şi de marmură cu următoarele 
înscrisuri: „Jiu 27 octombrie 1916“; „Oituz 10- 

15 noiembrie 1916“; „Mărăşti 22 iulie-1 august 1917“; 
„Mărăşeşti 6-19 august 1917“; „Glorie veşnică eroilor 

căzuţi pentru apărarea patriei“.

Monumentul eroilor români – 
 oraşul Feteşti

Amplasat pe str. Călăraşi nr. 347, 
monumentul a fost ridicat din iniţiativa 

locuitorilor din Feteşti. 
Opera comeorativă are forma unui obelisc 

cu o cruce în terminaţie. 
Pe faţada principală este înscris textul 
„Acest monument s-a ridicat de locuitorii 

comunei Feteşti în amintirea celor  
139 de eroi din această comună căzuţi 

pentru ţara noastră  
în războiul 1916-1919“.
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Monumentul eroilor români – comuna Griviţa 
Monumentul este amplasat lângă şcoala generală din localitate. Monumentul a fost ridicat  

în anul 2001, la iniţiativa şi cu sprijinul localnicilor şi autorităţilor locale. Inscripţie:  
„Vitejii din comuna Griviţa, judeţul Ialomiţa şi-au dat viaţa pentru apărarea ţării  

şi pentru întregirea neamului românesc 1916-1919“.
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Monumentul eroilor români – comuna Jilavele  
Monumentul, de tip obelisc, este amplasat  
în parcela de cenotafuri din Parcul Eroilor, 

pe aleea centrală. Este fixat pe un postament 
în două trepte şi are un soclu paralelipipedic. 
În terminaţie are o cruce cu braţele treflate. 
Pe latura frontală a soclului este un înscris 

comemorativ: „Glorie eroilor căzuţi în Războaiele 
Mondiale pentru apărarea patriei/1916-1919, 

1941-1945/Cu sângele vostru aţi stropit pământul 
şi ne-aţi făcut liberi/Eroilor, dormiţi în pace“.  

Pe celelalte laturi ale soclului sunt aplicate plăci 
de marmură inscripţionate cu numele eroilor.

Monumentul eroilor români – 
comuna Moviliţa 

Monumentul este amplasat într-un 
spaţiu împrejmuit cu gard din beton, 

situat în faţa sediului Poliţiei şi  
al Primăriei, pe partea dreaptă a DN 2, 

Urziceni-Bucureşti. Monumentul  
are forma unui obelisc.



Monumentul eroilor români – 
comuna Reviga, sat Rovine
Monumentul este amplasat în parcul 
din centrul localităţii.  
A fost ridicat din iniţiativa localnicilor 
în anul 1938, fiind opera sculptorului 
Mihai Preda. Are forma unui obelisc 
având în terminaţie un vultur  
cu aripile deschise.

Monumentul eroilor români – 
comuna Sudiţi 
Monumentul este amplasat în faţa 
şcolii gimnaziale „Apostol D. Culea“. 
Inaugurat în anul 1927, monumentul 
este opera sculptorului P. Vincenzo. 
Are forma unui obelisc cu trei feţe, 
părţile laterale superioare în formă de 
cruce, iar în terminaţie un mic acoperiş 
în formă de con.
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 Cimitirul internaţional al eroilor – municipiul Slobozia 
 Cimitirul este amplasat pe strada Eternităţii nr. 2 din municipiul Slobozia şi are o suprafaţă de circa 

1700 mp. A fost amenajat de Societatea Cultul Eroilor, în anul 1932, în memoria militarilor români şi de 
alte naţionalităţi decedaţi în această localitate în timpul Primului Război Mondial. Aici sunt înhumaţi 
aproximativ 1900 de militari, provenind din armatele română, franceză, engleză, turcă şi germană: un 
ofiţer francez; 214 algerieni (dintre care 60 înhumaţi în osuar şi 154 în morminte individuale); 142 
indieni; 1493 turci (dintre care 32 înhumaţi individual şi 1461 menţionaţi pe monument); 18 germani; 
10 britanici; 77 români; 40 de militari necunoscuţi.

În cimitir se află mai multe monumente şi plăci comemorative ridicate în memoria celor înhumaţi 
aici. Cel mai impozant este obeliscul ridicat în memoria prinţului algerian Gherainia Mahomed, 
decedat în condiţii de prizonierat german pe timpul cât se afla la Slobozia. Pe obelisc sunt montate 
două plăci de marmură, în limbile română şi franceză, cu următoarele înscrisuri: „Aici odihneşte prinţul 
algerian Gherainia Mahomed, din Reg. 9 Tiraliori, mort la 14 oct. 1918„ şi „Ici repose le prince algerien 
Cherainia Mahumed de 9 mec. Reg. Tiraill. mort le 14 oct. 1918“. 

În memoria celorlalţi eroi algerieni, pe obelisc au fost montate alte două plăci de marmură, cu 
următoarele înscrisuri, în limbile română şi franceză: „Aici odihnesc 60 de eroi algerieni necunoscuţi din 
armata franceză“; „Ici reposent 60 heros algeriens inconnus de l`armee francaise”.

Pe un monument în trepte, dedicat militarilor turci, se află trei plăci de marmură, cu următoarele 
inscripţii, în limbile română, turcă şi franceză: „Aici odihnesc 1461 eroi turci“, „Burada 1461 Turk Schidi 
Vatmaktadix“ şi „Ici reposent 1461 heros Turcs“.

Totodată, în onoarea militarilor indieni a fost ridicat un obelisc pe care sunt montate două plăci de 
marmură, cu următorul înscris în limbile română şi engleză: „În onoarea armatei indiene şi amintirea 
nepieritoare a 74 soldaţi indieni care au murit ca prizonieri de război în România“ şi „To the honour of the 
Indian army and the enduring memory of 74 Indian soldiers who died as prisoners of war in Romania“.

Cimitirul este înscris în Lista Monumentelor Istorice la poziţia nr. crt. 207, cod IL-IV-s-B-14173, 
actualizată în anul 2010.
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Monumentul eroilor români – oraşul Urziceni 
 Este amplasat la intersecţia străzilor Regele Ferdinand cu Mihai Viteazul, în părculeţul  
din vecinătatea bisericii ortodoxe cu hramul „Fecioara Maria“. Obeliscul are la bază un 

postament în şase trepte şi un soclu paralelipipedic. În terminaţie are o acvilă, din bronz, 
cu aripile deschise. Pe latura frontală a soclului este aplicat un medalion, din marmură, 

reprezentând chipul Maicii Domnului. Pe latura frontală a obeliscului este următorul înscris: 
„Amintire şi recunoştinţă luptătorilor din războiul 1916-1918“.
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Obeliscul eroilor români - 
municipiul Iaşi
Monumentul este amplasat  
în Cimitirul „Eternitatea“, 
strada Eternităţii nr. 121 
din municipiul Iaşi  
şi are forma unui obelisc,  
având în terminaţie o sculptură, 
un vultur din piatră.
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Obeliscul eroilor români - municipiul Iaşi
Obeliscul se află în Cimitirul „Eternitatea“, 
strada Eternităţii nr. 121 din municipiul Iaşi  
şi este dedicat eroilor români catolici din Iaşi 
morţi penbtru făurirea României Mari.
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Monumentul eroilor români – oraşul Hârlău
Opera comemorativă, de forma unui obelisc, este amplasată la intrarea în parcelele eroilor 

români din cele două conflagraţii mondiale, aflate în Cimitirul „Eternitatea“  
din oraşul Hârlău.
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Monumentul eroilor români - comuna Şipote
 Momumentul este situat în Cimitirul din comuna Şipote şi a fost ridicat de către 

soldaţii Regimentului 10 Putna, partea sedentară în semn de recunoştinţă pentru camarazii 
lor morţi în iunie 1917 şi înhumaţi în cimitirul din comuna Şipote.
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Monumentul eroilor români - oraşul Târgu Frumos
 Este amplasat în parcela de onoare a eroilor români din oraşul Târgu Frumos, care se 

află în Cimitirul „Eternitatea“. Atât parcela, cât şi monumentul au fost inaugurate în anul 
1924, iniţiativa amenajării acestora aparţinând cetăţenilor din urbea Târgu Frumos.  

În cele trei osuare care flanchează monumentul sunt depuse osemintele a 4191 de eroi,  
iar în cele două parcele sunt înhumaţi 20 de eroi români.
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Parcela şi osuarul eroilor români  - 
municipiul Iaşi
Osuarul se află în parcela eroilor români 
din Cimitirul „Eternitatea“, municipiul 
Iaşi, strada Eternităţii nr. 121.  
Parcela a fost amenajată între anii  
1918-1920 şi cuprinde un număr  
de şapte monumente, care sunt şi osuare 
şi un număr de 14 morminte.  
Osuarul central are forma unui obelisc 
care în terminaţie are o cruce din piatră, 
înălţimea totală fiind de 10 m.
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Parcela şi osuarul eroilor români - municipiul Iaşi (vedere laterală).

Parcela şi osuarul eroilor români - municipiul Iaşi.
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Osuarul eroilor francezi - municipiul Iaşi
 Este situat în Cimitirul „Eternitatea“, municipiul Iaşi, strada Eternităţii nr. 121.  

A fost amenajat în anul 1920. În osuar sunt depuse osemintele a 10 militari francezi,  
iar monumentul central, de forma unui obelisc, are o înălţime totală de 4 m. 
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Osuarul eroilor români  - 
municipiul Iaşi
Osuarul este amplasat  
în Cimitirul eroilor  
Sf. Vasile, situat  
pe Dealul Galata.  
A fost amenajat în perioada 
anilor 1928-1930.  
În osuar sunt depuse 
osemintele a 8.000 de eroi 
români. 
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Monumentul eroilor români – oraşul Buftea
Monumentul este situat în curtea bisericii din oraşul Buftea  

şi are înfăţişarea unei cruci comemorative. Este realizată din piatră, iar pe faţadă are 
inscripţionate numele eroilor din Buftea care au căzut în Primul Război Mondial.
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Monumentul eroilor români - oraşul Popeşti-Leordeni
Monumentul este situat în centrul oraşului Popeşti-Leordeni, în Piaţa Sf. Maria nr. 1.  

A fost ridicat din iniţiativă locală şi are aspectul unui obelisc care are în terminaţie  
un vultur cu aripile desfăcute.

Monumentul eroilor 
români - oraşul Buftea
Opera comemorativă  
este situată în oraşul Buftea, 
la intersecţia bulevardului 
Mihai Eminescu cu strada 
Ştirbei Vodă. Are aspectul 
unei cruci masive din piatră, 
montată pe un postament 
din beton. Pe ambele părţi 
sunt inscripţii.
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Monumentul eroilor britanici – comuna Snagov, sat Tâncăbeşti
 Monumentul, de forma unei cruci comemorative, este amplasat în Cimitirul eroilor 

britanici, care se află pe Şoseaua Bucureşti-Ploieşti. Cimitirul a fost amenajat de către 
Ambasada Marii Britanii la Bucureşti.
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Monumentul eroilor români − municipiul Baia Mare
Opera comemorativă este ampalsată în parcul central din municipiul Baia Mare, 

în parcela eroilor români din Primul Război Mondial, fiind dezvelită în anul 2007,  
ÎN MEMORIA OSTAŞILOR ROMÂNI DIN DIVIZIILE 6 ŞI 7 INFANTERIE CĂZUŢI ÎN LUPTELE 

DIN NORDUL TRANSILVANIEI ÎN ANUL 1919.
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Monumentul eroilor români − comuna Recea, sat Mocira
Opera comemorativă este amplasată în curtea căminului cultural din comuna Recea,  

sat Mocira, fiind dezvelită în memoria eroilor care au murit  
în Primul şi Al Doilea Război Mondial.

Textul de pe latura frontală are un caracter mobilizator:
Dezveliţi tot adevărul

Şi le spuneţi tuturor
Cum muriră fraţii noştri
Pentru neam şi ţara lor.
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Troiţa eroilor români − comuna Repedea
Opera comemorativă este amplasată în faţa 
căminului cultural din comuna Repedea, 
fiind dezvelită, la 10 august 2003, în  
memoria eroilor din comuna Repedea, 
morţi în cele două războaie mondiale.

Monumentul eroilor români − 
comuna Ulmeni
Opera comemorativă este amplasată în 
centrul comunei Ulmeni. Monumentul 
original a fost dezvelit în anul 1933, fiind 
distrus de militarii hortyşti, la 8 iunie 1942, 
şi refăcut de către locuitori în anul 1946.
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Troiţa „Virtutea Militară” - municipiul Drobeta Turnu-Severin
Monumentul este amplasat în Cimitirul ortodox „Sfântu Gheorghe”, de pe Calea Târgu Jiului, 

la punctul denumit „Cimitirul Eroilor”. A fost ridicat în anul 1937, din iniţiativa militarilor 
decoraţi cu „Virtutea Militară”. Este compus dintr-un soclu din blocuri de piatră masivă pe 

care se află o troiţă decorată cu motive geometrice stilizate; pe faţada principală:  
placă de marmură cu text comemorativ.
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Monumentul eroilor - municipiul Drobeta Turnu-Severin
Monumentul este situat pe Bulevardul Carol I, lângă hotelul Continental, în faţa Parcului 

Rozelor. A fost realizat în anul 1933, de către sculptorii T. Burcă şi State Baloşin. 
Monumentul este o criptă deasupra căreia se înalţă un corp central şi două aripi laterale. 

Corpul central susţine un grup statuar, ronde-bosse, din bronz. La baza piedestalului se află 
o statuie adosată, din bronz. Faţadele din dreapta şi stânga ale piedestalului sunt flancate 

de două construcţii arhitectonice masive, de forma unor baldachine din beton, pe care sunt 
aşezaţi vulturi din bronz cu aripile întinse, iar la partea inferioară se află câte un leu din 
bronz. Pe laturile din faţă şi spate ale frontoanelor sunt înscrise zone şi localităţi în care 

armata română a dus lupte în Primul Război Mondial.  
Monumentul este străjuit de două tunuri.
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Monumentul eroilor - 
comuna Cujmir

Monumentul, situat în 
centrul comunei,  
a fost realizat din piatră 
cioplită, placată cu 
marmură, în anul 1926, 
de către sculptorii I. 
Răchitan şi Ionescu 
Vara. Este de formă 
paralelipipedică, având 
fixate pe laturile 
principale două 
plăci din bronz cu 
basoreliefuri, iar în 
terminaţie, un vultur 
de bronz cu aripile 
desfăcute.

Monumentul partizanilor 
mehedinţeni - municipiul 
Drobeta Turnu-Severin
Monumentul este situat  
la intersecţia străzilor Crişan cu 
Bdul Revoluţiei 1989.  
A fost realizat în anul 1977  
şi este compus dintr-o platformă 
din marmură neagră de formă 
piramidală cu trepte pe fiecare 
dintre cele patru laturi, un 
soclu de formă cubică, placat 
cu marmură neagră şi un grup 
statuar din inox reprezentând 
mai mulţi partizani şi patrioţi 
în diferite poziţii, din mijlocul 
cărora se înalţă o coloană înaltă de 
aproximativ 4 m.
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Cimitirul internaţional al eroilor - municipiul Orşova
Cimitirul este situat pe Strada Eroilor nr. 2, lângă Drumul Naţional 57.  

A fost inaugurat în anul 1967 şi cuprinde mormintele individuale şi comune a 391 de militari 
germani, maghiari, sârbi, cehi, austrieci şi sovietici. Mormintele sunt marcate cu pietre 

tombale (pentru sovietici) şi cruci de campanie (pentru ceilalţi).

Monumentul eroilor români - comuna Vânători
Monumentul a fost dezvelit în curtea şcolii din localitate. Este compus dintr-un soclu  

ce susţine o cruce din piatră pe care sunt sculptate diverse motive olteneşti. Pe feţele laterale 
sunt  încrustate, în ordine alfabetică, numele eroilor comemoraţi.
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Monumentul eroilor români - oraşul Strehaia
 Monumentul este amplasat în parcul oraşului. A fost realizat în anul 1924, de către 
artistul plastic F. Fumola. Este de forma unei clopotniţe cu ceas, fiind compus dintr-o coloană 

paralelipipedică de formă trapezoidală, în patru volume, aşezată pe un postament din două 
trepte. În faţă şi pe lateralele celui de-al doilea volum sunt fixate plăci de marmură cu numele 

eroilor.  În centrul volumului trei este fixat un ceas, iar deasupra, o nişă boltită cu clopot 
metalic. În vârf, cupolă şi vultur cu aripile desfăcute.
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Monumentul eroilor − comuna Aţintiş, sat Cecălaca 
 Monumentul, de tip obelisc, este amplasat în centrul satului, lângă clădirea Şcolii 

generale. Monumentul este realizat din blocuri mici de piatră, acoperite cu vopsea albă. În 
terminaţia obeliscului este fixată o cruce din beton. Pe latura frontală este fixată o placă de 

granit negru, pe care este inscripţionat un înscris comemorativ.
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Monumentul eroilor - 
comuna aţintiş, sat Botez 
Monumentul, de tip obelisc, este amplasat în 
imediata vecinătate a Şcolii generale, în centrul 
localităţii. Monumentul este realizat din beton, 
placat cu bucăţi de piatră naturală. 
În terminaţie este fixată o cruce din beton, 
cu braţele treflate. Pe latura frontală sunt fixate 
două plăci de granit negru, inscripţionate cu 
numele eroilor.

Monumentul eroilor −  comuna Bălăuşeri
 Monumentul, de tip obelisc,  

este amplasat în imediata vecinătate a 
bisericilor reformată şi romano-catolică.  

Este dedicat eroilor din această localitate, 
căzuţi în Primul Război Mondial.  

Opera comemorativă este realizată din 
beton, având la bază un soclu paralelipipedic, 

realizat din acelaşi material. Pe latura frontală 
sunt inscripţionate numele eroilor.
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Monumentul eroilor − comuna Sânpaul 
 Monumentul, de tip obelisc, este amplasat în centrul localităţii şi a fost ridicat pentru 

cinstirea memoriei eroilor din localitate, căzuţi în Primul şi al Doilea Război Mondial. 
Monumentul este realizat din beton mozaicat, iar pe latura frontală se află o placă de 

marmură albă, cu înscris comemorativ.
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Monumentul eroilor români  - oraşul Târgu Neamţ
 Monumentul este amplasat în Cimitirul eroilor din suburbia Ţuţuieni a oraşului Târgu 
Neamţ. A fost inaugurat în anul 1926 şi a fost realizat din iniţiativa unui comitet format din 

17 persoane. Pe laturile memorialului sunt cununi de lauri ce încadrează inscripţiile.
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Monumentul eroilor evrei - municipiul Roman
 Opera comemorativă este situată în Cimitirul evreesc din municipiul Roman  

şi a fost ridicat din iniţiativa şi contribuţia Comitetului „Societăţii Sacre“, în memoria 
cetăţenilor români de naţionalitate evreiască, care au murit în cadrul armatei române.  

A fost inaugurat în anul 1924.

Monumentul eroilor români -comuna Stăniţa, sat Stăniţa
 Opera comemorativă este situată în centrul satului Stăniţa. A fost inaugurată la  

26 decembrie 1926 şi a fost realizată din iniţiativă locală.
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Osuarul eroilor români  - municipiul Roman
 Osuarul este amplasat în parcela de onoare a eroilor români  

din Cimitirul „Eternitatea“. A fost a fost sfinţit şi dezvelit în anul 1928, în prezenţa 
oficialităţilor de stat, locale, reprezentanţi ai armatei şi a unui sobor de preoţi.  

Adăposteşte osemintele a 5.147 de eroi români.

Osuarul eroilor români, germani, ruși, unguri și turci - municipiul Piatra Neamţ
 Osuarul este situat în Cimitirul „Eternitatea“. A fost construit în anul 1927, din 

iniţiativa Societăţii „Cultul Eroilor“, odată cu amenajarea parcelei eroilor. În osuar sunt 
depuse osemintele a 6.500 de eroi români, ruşi, germani, unguri şi turci.
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Monumentul eroilor români - oraşul Balş
Monumentul este situat pe strada Nicolae Bălcescu, în piaţeta din  faţa clădirii Băncii 

Comerciale Române. Ridicat în anul 1928, monumentul este compus dintr-un soclu în patru 
trepte din marmură albă; un basorelief înfăţişând-o pe Zeiţa Victoria cu coif, scut şi spadă; la 
partea superioară, un vultur de bronz cu aripile desfăcute; statuie reprezentând un ostaş căzut; 

pe treptele trei şi patru ale soclului sunt fixate plăci comemorative de marmură.
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Monumentul eroinei Ecaterina Teodoroiu - municipiul Slatina
Monumentul este amplasat la intersecţia Bulevardului Sf. Constantin Brâncoveanu cu Strada 

13 decembrie. Mai este cunoscut şi sub numele de „Monumentul eroilor Regimentului 43 
Infanterie”. Construit în anul 1923 este compus dintr-un postament circular pe care se înalţă 

statuia eroinei Ecaterina Teodoroiu, ţinând o cască în mâna dreaptă şi o puşcă în mâna stânga. 
Sub statuie, în basorelief, este fixată stema regatului încadrată de frunze, iar dedesubt, tot în 

basorelief, un drapel, o cască şi două ramuri de laur.
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Monumentul eroilor administraţiei financiare - municipiul Caracal
Monumentul este amplasat pe strada Iancu Jianu nr. 18 A, în curtea Bibliotecii  

„Virgil Carianopol”. A fost construit în anul 1922, de către artistul plastic P. Bianchi, în 
memoria funcţionarilor administraţiei financiare din fostul judeţ Romanaţi căzuţi în  

Primul Război Mondial. Monumentul este compus dintr-un soclu în trei trepte şi o coloană  
în două volume. Pe plăcile de marmură încastrate sunt trecute numele celor căzuţi în război.
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Monumentul eroilor români - municipiul Caracal
Monumentul este situat în Piaţa Victoriei, într-un părculeţ, fiind amenajat în imediata apropiere a 
primăriei municipale. A fost construit în anul 1927, de Societatea „Cultul Eroilor”, după planurile 

sculptorului Ion Schmidt-Faur. Este compus din trei grupuri statuare din bronz aşezate pe un soclu 
din piatră. Grupul principal reprezintă un soldat în poziţie de atac, ţinând arma cu ambele mâini, 
alături de zeiţa Victoria purtând în mâna dreapta o coroană de lauri, iar în mâna stânga drapelul 

României. De o parte şi de alta a soclului central se află celelalte două grupuri statuare, înfăţişând doi 
ostaşi în poziţie de luptă, mânuind o mitralieră şi trei ostaşi trăgând cu arma şi aruncând cu grenada 
spre inamic. Deasupra unui basorelief cu scene de luptă, pe soclul central, sunt amplasate, de o parte 

şi de alta, plăci de marmură cu text încrustat.

Monumentul eroului necunoscut - municipiul Caracal
Monumentul este amplasat în Cimitirul eroilor de pe strada Carpaţi nr. 113, fiind amenajat în timpul 
Primului Război Mondial, de către trupele germane de ocupaţie. Pe un soclu de piatră, ridicat odată 
cu cimitirul,  Societatea „Mărăşti-Mărăşeşti” va ridica, în anul 1928, actualul grup statuar, executat 

de către sculptorul I. Schmidt-Faur şi turnat în bronz la turnătoria Roşcanu-Bucureşti. Monumentul 
este dedicat „eroului necunoscut” şi reprezintă un soldat în picioare, care se descoperă în faţa unui 

camarad mort. Monumentul este înscris pe Lista Monumentelor Istorice – cod OT-III-m-B-09098.
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Monumentul eroilor români - comuna Mihăeşti
Monumentul este situat în curtea cabinetului medical din localitate. A fost ridicat în anul 

1927, de către sculptorul I. N. Ranieris. Monumentul este compus, la partea superioară,  
dintr-un vultur din metal cu aripile desfăcute, iar sub acesta stema regatului; mai jos, tot pe 

latura principală, în basorelief, un soldat în ţinută de campanie, cu puşca în bandulieră  
şi un steag în mâna dreaptă.
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Monumentul eroilor români - comuna Radomireşti
Monumentul este situat peste drum de poşta localităţii. A fost ridicat în anul 1922, prin grija 
unui comitet de iniţiativă, prezidat de Eufrosina Popescu. Monumentul este compus dintr-un 
soclu de piatră; o statuie din bronz reprezentând un soldat, în cămaşă şi cu capul descoperit, 
cu arma în mână (la baionetă), în iureşul atacului; pe latura dreaptă, un basorelief turnat în 
bronz, prezentând scene de atac la baionetă; pe latura principală, placă cu numele eroilor.
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Cimitirul eroilor români - municipiul Slatina
Cimitirul este situat în strada Drăgăneşti nr. 2, peste drum de Colegiul Tehnic „Ion Mincu”. 

Pe o suprafaţă de 250 mp au fost înhumaţi individual peste 300 de militari români şi germani 
morţi în cele două conflagraţii mondiale.
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PRAHOVA
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Statuia caporalului Constantin Muşat -  
oraşul Buşteni 

Monumentul este cunoscut şi sub denumirea 
„Ultima grenadă“, fiind amplasat în faţa gării din 

Buşteni şi este opera sculptorului  
Ion Dimitriu-Bârlad, 

 care a mai realizat două  
statui similare la Brăila şi Bârlad. 

Opera comemorativă  
a fost inaugurată  

la 9 septembrie 1928,  
iar la ceremonie  

a participat  
şi Regina Maria.  

Statuia din bronz îl 
 reprezintă  

pe caporalul  
Constantin Muşat  

(1890 - 1917) 
în luptele de la Oituz, 

 în timp ce aruncă 
 o grenadă.
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Monumentul eroilor români - municipiul Ploieşti 
Monumentul central din cadrul cimitirului eroilor a fost construit  

în anul 1957 (restaurat în anul 1997). Pe faţada principală este inscripţionat  
„Cinste eroilor căzuţi pentru patrie“.

Monumentul eroilor români - comuna Aluniş 
Monumentul este amplasat în faţa bisericii.  

Pe laturile acestuia sunt inscripţionate numele eroilor din localitate.
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Crucea Eroilor Neamului – Vf. Caraiman, oraşul Buşteni 
Monumentul „Crucea Eroilor Neamului” se încadrează în categoria de monumente istorice şi 

este înscris în Lista Monumentelor Istorice din 2010 – nr. cr. 1008, cod PH-IV-Mon-A-16887.
Construită între anii 1926-1928 pe Muntele Caraiman, pentru a cinsti memoria eroilor 

neamului căzuţi în Primul Război Mondial, Crucea Eroilor Neamurilor sau Crucea de pe 
Caraiman este situată în zona centrală a masivului Bucegi, chiar pe marginea abruptului către 
Valea Seacă.

Construcţia monumentului Crucea a fost realizată din iniţiativa Regelui Ferdinand I şi a 
Reginei Maria ai României, în perioada 1926-1928 „întru slava şi memoria eroilor prahoveni 
căzuţi în Primul Război Mondial, 1916-1918, pentru apărarea patriei” aşa cum stă scris pe placa 
comemorativă fixată pe partea nordică a soclului.

Proiectul ansamblului a fost realizat de către arhitecţii români Georges Cristinel şi Constantin 
Procopiu. Lucrările efective au fost executate de către Direcţia de Poduri din cadrul C.F.R. prin 
secţiile L1 şi L5 din Sinaia. Proiectul de rezistenţă a fost întocmit de către inginerii Alfred 
Pilder şi Teofil Revici, diriginte de şantier a fost Nicu Stănescu şi şef de şantier maestrul  
V. Bumbulescu. Fondurile necesare construcţiei au fost obţinute din diferite surse şi prin donaţii 
de la firme particulare şi instituţii de stat.

Construcţia propriu-zisă a fost realizată efectiv de către Societatea Cultul Eroilor, fiind 
mobilizaţi şi foarte mulţi tineri.

Monumentul eroilor români – comuna Gorgota, sat Poenarii Apostoli 
Monumentul este amplasat în centrul localităţii, în faţa şcolii generale şi a fost ridicat, din 

iniţiativa localnicilor, de meşteri locali. Acesta a fost inaugurat în anul 1920.
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Monumentul eroilor români - comuna Gura Vitioarei 
Opera comemorativă este amplasată în curtea bisericii şi a fost dezvelită în anul 2002.  

Aceasta are forma unui obelisc, având în terminaţie un vultur în plin avânt. Pe latura din spate 
a monumentului sunt inscripţionate numele eroilor din Primul Război Mondial, iar frontal 

sunt menţionate numele eroilor din Al Doilea Război Mondial.

Monumentul eroilor români - comuna Lipăneşti 
Monumentul este amplasat în faţa şcolii generale din localitate „Şcoala Eroilor“  

şi a fost ridicat din iniţiativa localnicilor şi inaugurat în anul 2004.
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Monumentul eroilor români - comuna Măgurele 
Monumentul este amplasat în faţa bisericii din localitate. Construit în anul 2000 din iniţiativa 

„cetăţenilor comunei, primăriei şi cu sprijinul dl. Neli Dăscălescu“.

Monumentul eroilor români - comuna Poseşti 
Monumentul este amplasat în centrul localităţii şi a fost construit în anul 1920.  

Este alcătuit dintr-un soclu de plan pătrat, cu baza din 4 trepte şi susţine două blocuri  
în retragere succesivă, având în terminaţie cruce. Pe faţa monumentului sunt aplicate două 

basoreliefuri ce reprezintă „Atacul cămăşilor albe“ de la Mărăşeşti şi pe zeiţa Victoria,  
din profil, ţinând într-o mână sabia, iar în cealaltă trompeta. Pe latura din stânga şi dreapta 

monumentului sunt aplicate două plăci cu numele eroilor.
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Monumentul eroilor români – oraş Slănic
Monumentul este amplasat pe strada Cuza 
Vodă şi este creaţia sculptorului Ioan 
Schmidt-Four. A fost dezvelit în anul 
1928 fiind ridicat din iniţiativă locală. 
Monumentul, cu baza de plan pătrat, 
reprezintă un ostaş român cu baioneta  
în poziţie de atac, şi o femeie, simbolizând 
Victoria, ce ţine într-o mână un steag, 
iar în cealaltă o coroană de lauri. Grupul 
statuar, turnat în bronz, de tip ronde-bosse, 
are o înălţime de circa 2 m fiind aşezat 
pe un piedestal masiv din beton înalt de 
aproximativ 3 m.

Monumentul eroilor români - oraş Slănic
Monumentul este amplasat pe strada Cuza 
Vodă şi este creaţia sculptorului Ioan 
Schmidt-Four. A fost dezvelit în anul 
1928 fiind ridicat din iniţiativă locală. 
Monumentul, cu baza de plan pătrat, 
reprezintă un ostaş român cu baioneta 
la armă în poziţie de atac, şi o femeie, 
simbolizând Victoria, ce ţine într-o mână 
un steag, iar în cealaltă o coroană de lauri. 
Grupul statuar, turnat în bronz, de tip 
ronde-bosse, are o înălţime de circa 2 m 
fiind aşezat pe un piedestal masiv din 
beton înalt de aproximativ 3 m.
Pe faţadă şi latura din spate sunt fixate 
meplaturi din bronz care redau diferite 
scene de luptă. Pe monument se află 
inscripţia: „Glorie eroilor din Slănic, căzuţi 
pe câmpul de onoare în timpul războiului 
pentru întregirea neamului 1916–1918”. 
Mai sunt consemnate şi numele a peste 180 
de militari din localitate căzuţi eroic  
la datorie.
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Monumentul eroilor români - comuna Vălenii de Munte
Opera comemorativă este amplasată într-un spaţiu verde din zona centrală a oraşului  

şi a fost inaugurată pe 24 ianuarie 1996, cu prilejul aniversării Zilei Unirii Principatelor. 
 Monumentul este construit din beton şi marmură şi are o compoziţie arhitecturală şi 

plastică modernă. Elementele componente ale acestuia sunt: platforma pătrată, cu latura de 
8 m, detaşată de zona înconjurătoare prin patru trepte; soclul mic, surmontat de 8 cuburi, 

dispuse în două registre şi o cruce din marmură albă; compoziţia plastică, formată din patru 
coloane (5m) unite la partea superioară într-un octogon, care sugerează cupola unui panteon. 

Cuburile sunt astfel aşezate încât, din îmbinarea lor, rezultă, pe fiecare latură, câte o cruce 
placată cu marmură neagră. Cele opt cuburi par să simbolizeze provinciile istorice româneşti: 

Ţara Românească, Moldova, Transilvania, Basarabia, Bucovina, Dobrogea,  
Banat, Crişana şi Maramureş.

 Inscripţia este: „Slavă eroilor“. Pe plăcile din marmură,  
sub „1877-1878, 1916-1919 şi 1941-1945“ sunt nominalizaţi eroii locali căzuţi pe câmpurile 

de luptă: 7 din Războiul de Independenţă, 138 din Primul Război Mondial  
şi 54 din Al Doilea Război Mondial.
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Cimitirul eroilor români şi străini - municipiul Ploieşti 
Cimitirul este amplasat în incinta Cimitirului civil „Bolovani“, pe str. Eroilor şi a fost construit în anul 
1918. În această necropolă de război sunt înhumaţi peste 1.000 de eroi români şi străini (germani, ruşi, 

ungari, austrieci, turci) decedaţi în cele două războaie mondiale.

Cimitirul eroilor români, austrieci, germani, unguri și sârbi - oraşul Sinaia 
Cimitirul a fost înfiinţat în anul 1923, de către Societatea „Mormintele Eroilor Căzuţi în Război”. 
În cimitir sunt înhumaţi 120 eroi căzuţi în cursul luptelor purtate în toamna anului 1916, pe Valea 

Prahovei; dintre eroii înhumaţi în acest cimitir, 90 sunt români (20 ofiţeri identificaţi aduşi în cursul 
anului 1921 de la Sinaia Izvor şi înhumaţi într-o parcelă specială; 22 soldaţi identificaţi, respectiv  
48 neidentificaţi), 15 germani (identificaţi; înhumaţi într-o parcelă separată în dreapta cimitirului,  
lângă zidul împrejmuitor), 12 unguri (neidentificaţi; parcelă separată în dreapta intrării lângă zid),  

2 austrieci (identificaţi) şi un sârb (identificat).
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Parcela eroilor români şi germani – oraşul Mizil 
Parcela este amplasată în cadrul cimitirului civil din localitate. Aici sunt înhumaţi  

310 de eroi români şi germani, în morminte individuale şi gropi comune.
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Parcela eroilor români - oraşul Câmpina 
Parcela este  amplasată în incinta cimitirului ortodox, pe strada Bobâlna, nr. 47.  

Aici sunt înhumaţi aproximativ 500 de eroi români în morminte comune şi individuale.
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SATU MARE
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Monumentul eroilor români - 
municipiul Carei

Este situat la intrarea în parcela eroilor 
români din al Doilea Război Mondial, 

care au murit pentru eliberarea 
municipiului Carei. A fost realizat 

din iniţiativa unui comitet bisericesc. 
Monumentul, cu o înălţime de 9 m, este 

de formă paralelipipedică, iar la partea 
superioară are o cruce din beton.
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Monumentul eroilor  - municipiul Satu Mare 
Este amplasat în parcela eroilor români, germani și evrei din Satu Mare, aflat pe bulevardul 
Cloşca, lângă pasajul C.F.R., gara Fierăstrău. Parcela şi monumentul central, de forma unui 

obelisc cu înălţimea de 15 m, au fost realizate în anul 1932 de către Societatea  
„Cultul Eroilor“, Comitetul Central Bucureşti.

Monumentul eroilor 
români  - oraş Tăşnad
Opera comemorativă este 
amplasată în faţa bisericii 
reformate din oraşul Tăşnad, 
într-un spaţiu verde, frumos 
amenajat. Monumentul, 
recent restaurat, este realizat 
din piatră, beton, marmură 
şi bronz. Pe faţadă este 
montată o placă din bronz 
cu inscripţie.
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Crucea memorială a eroilor germani - 
municipiul Carei
Monumentul este amplasat în parcela 
eroilor români şi străini din Cimitirul 
romano-catolic aflat pe Şoseaua 
Tireamului, municipiul Carei. La baza 
acestuia se află mormântul comun 
în care sunt înhumaţi 200 de eroi 
germani. Monumentul are forma unei 
cruci comemorative montată pe un 
postament, având pe faţadă o placă din 
granit cu inscripţie în limba germană.

Troiţa eroilor români – oraş Tăşnad
Este situată la ieşirea din oraşul 

Tăşnad, spre municipiul Carei şi a 
fost inaugurată în anul 2014. Este 
realizată din lemn de stejar masiv 

şi este montată pe o platformă din 
gresie. Pe placa din marmură se află 

inscripţia: „Ridicată în anul 2014. 
Închinată celor care s-au jertfit 

pentru neam şi ţară” .
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SĂLAJ
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Monumentul eroilor români – comuna Bocşa, sat Bocşa
 Monumentul este situat în satul Bocşa, comuna Bocşa, în faţa şcolii gimnaziale.  

A fost inaugurat în anul 2001. Monumentul are forma unui corp prismatic care are în vârf  
un vultur din bronz. Pe toate laturile prismei se află plăci din inox cu numele eroilor.
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Monumentul eroilor români - municipiul Zalău
Monumentul este amplasat în mijlocul cimitirului ostaşilor români şi de alte naţionalităţi, din 
strada Florilor nr.66, municipiul Zalău. A fost inaugurat în anul 1925. Are forma unei prisme, 

iar la partea superioară are o acvilă din bronz.
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Monumentul eroilor români – comuna Zimbor, sat Sutoru
Monumentul este situat în centrul satului Sutoru, comuna Zimbor şi a fost realizat din 

iniţiativa cetăţenilor. A fost inaugurat în anul 1955. Monumentul are forma unui obelisc 
terminat în partea superioară cu o cruce din beton şi piatră.
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SIBIU
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Monumentul eroilor  români − 
municipiul Sibiu 

Monumentul este amplasat în 
vecinătatea Şcolii de ofiţeri de artilerie 
din Sibiu. A fost realizat în anul 1926, 

fiind opera artistului Ion Pavelescu-
Dimo. Monument alcătuit dintr-un 

soclu masiv, de forma unui trunchi de 
piramidă alungit, pe care se sprijină 

un grup statuar, ronde-bosse, din 
bronz, înalt de cca 2,5 m, compus din 
două personaje: o femeie-simbolizând 

Patria, având mâna stângă ridicată 
în semn de omagiu adus eroilor şi 

un militar îngenunchiat la picioarele 
ei, lovit de gloanţele duşmanului. 

La baza piedestalului, pe faţada sa 
principală, este montat un basorelief, 

în bronz, care redă o scenă de luptă 
din Războiul de Întregire a Neamului.
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Monumentul eroilor români − 
oraşul Sălişte 

Monumentul este amplasat în 
centrul localităţii, în Parcul 

Eroilor. Troiţa, din lemn de stejar 
este decorată cu motive florale şi 
geometrice şi are un acoperiş în 

patru ape, din şindrilă.

Monumentul eroilor români − comuna Cristian 
Monumentul este amplasat în cimitirul din 

curtea bisericii ortodoxe, Parohia nr. 1. Opera a 
fost dezvelită în anul 1930 şi a fost realizată din 

iniţiativa şi prin contribuţia locuitorilor,  
în memoria eroilor din localitate căzuţi 

în Primul Război Mondial.
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Monumentul eroilor români − oraşul Sălişte, sat Sibiel 
Monumentul este amplasat în parcul din centrul localităţii, în vecinătatea Şcolii generale. 

Realizat în manieră clasică, din bronz, bustul este aşezat pe un piedestal de forma unui 
trunchi de piramidă alungit. Monumentul este creaţia sculptorului Theodor Burcă şi a fost 

dezvelit în anul 1921. A fost realizat din iniţiativa şi prin contribuţia părinţilor eroului 
Ionel Petra Oaşia, căzut la datorie în bătălia de la Oituz. Pe soclul monumentului sunt 

inscripţionate numele eroilor, din localitate, căzuţi în Primul şi al Doilea Război Mondial.
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Monumentul eroilor români − 
oraşul Avrig 

Monumentul a fost realizat 
în anul 1932, fiind amplasat 
în curtea bisericii ortodoxe 

din Avrig. În anul 1983, 
monumentul a fost completat 

cu o placă de marmură albă, 
inscripţionată cu înscrisuri 

comemorative. A fost realizat 
din iniţiativa veteranilor şi a 

văduvelor de război.
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Monumentul eroilor români − 
comuna Loamneş, sat Hăşag 
Monumentul este amplasat în 
cimitirul din curtea bisericii 

ortodoxe, din satul Hăşag. Opera 
a fost dezvelită în 2016 şi a fost 

realizată din iniţiativa şi prin 
contribuţia Consiliului parohial şi 
a locuitorilor, în memoria eroilor 
din localitate căzuţi în Primul şi 

al Doilea Război Mondial.
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SUCEAVA
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Monumentul eroilor români – comuna Arbore
 Este situat în centrul comunei Arbore, lângă Consiliul local, într-un părculeţ, în partea 

dreaptă. A fost inaugurat în anul 1936, autor fiind P. Mundiac din Suceava.
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Monumentul cercetaşilor 
români - municipiul Fălticeni
Este situat pe strada Maior Ioan 
şi a fost inaugurat  
la 24 septembrie 1922, 
iniţiatorul construirii acestei 
opere comemorative fiind 
Societatea Monumentele Eroilor, 
Comitetul Central, iar autor, 
arhitectul Theodor Burcă. 
Monumentul a fost ridicat în 
memoria eroilor grăniceri din 
Regimentul 2.

Monumentul eroilor români –
 municipiul Câmpulung 

Moldovenesc
Este situat în cimitirul 

municipului Câmpulung 
Moldovenesc, în partea dreaptă 

a intrării, fiind realizat prin 
contribuţia financiară a familiei 

Coca Radu.
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Monumentul eroilor români  -  
comuna Milişăuţi, sat Milişăuţi
Este situat în satul Milişăuţi, comuna 
Milişăuţi, lângă biserică. A fost inaugurat 
în anul 1942. Monumentul are forma unei 
cruci comemorative, având montate două plăci 
din marmură pe care sunt  
inscripţionate numele eroilor.

Troiţa eroilor români – comuna Pojorâta
Se află amplasată în parcul din centrul comunei 
Pojorâta, lângă Consilul local. A fost inaugurată 
în anul 1937, fiind realizată de sculptorul Sârghie 
Boiangic din Câmpulung Moldovenesc, maistru la 
Şcoala de Arte şi Meserii din această localitate.
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Monumentul eroilor germani - 
municipiul Rădăuţi
Este situat în parcela eroilor germani  
din Primul Război Mondial, din 
municipiul Rădăuţi. Monumentul a fost 
inaugurat în anul 1934,  
autor fiind E. W Becker.

Monumentul eroilor români  - 
municipiul Rădăuţi

Opera comemorativă se află amplasată 
lângă biserica Bogdana din municipiul 
Rădăuţi. A fost realizată din iniţiativa 
primăriei Rădăuţi şi a fost inaugurată 
în anul 1926. Monumentul este opera 

arhitectului Carol Moscaliuc.
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Monumentul eroilor români – 
municipiul Suceava
Este situat în cimitirul din 
cartierul Burdujeni, municipiul 
Suceava, lângă cinematograf. 
Iniţiativa ridicării 
monumentului a aparţinut 
Consiliului local, condus de  
D. Manoliu. Monumentul este 
opera arhitecţilor Carol şi  
W. Moscaliuc.

Monumentul eroilor români – 
comuna Stroieşti, sat Zahareşti
Este situat în comuna Stroieşti, 
satul Zahareşti, într-o intersecţie. 
Monumentul, de forma unui 
obelisc, a fost inaugurat  
în anul 2001.
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Troiţa eroilor români - municipiul Suceava
Este amplasată în cimitirul municipal Suceava şi a fost inaugurată în anul 1924. Este realizată 
din lemn de stejar masiv, având montată pe latura din faţă o placă din marmură pe care sunt 
inscripţionate numele eroilor, printre care şi cel al eroului Ioan Grămadă, căzut la datorie în 

anul 1917 şi al cărui mormânt se află chiar în spatele troiţei.

Monumentul eroilor români, germani 
şi evrei - municipiul Vatra Dornei

 Impunătoare prin dimensiunile sale 
cât şi prin valoarea artistică deosebită, 

opera comemorativă este situată în 
centrul municipiului Vatra Dornei, pe 

strada Mihai Eminescu, lângă muzeul de 
Etnografie. Monumentul a fost construit 

în perioada interbelică, ulterior fiind 
montată o placă din marmură neagră 
cu numele eroilor căzuţi în Al Doilea 

Război Mondial. Monumentul, de forma 
unui obelisc, este placat cu marmură 

albă şi neagră, având în vârf un vultur 
de bronz cu aripile desfăcute; două 

tunuri, poziţionate de-o parte şi de alta a 
acestuia, întregesc concepţia artistică.
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Cimitirul eroilor români - municipiul Vatra Dornei
Necropola este situată pe strada Eroilor, primele înhumări având loc începând cu anul 1917. 

În acest cimitir sunt înhumaţi, în morminte individuale, 175 de eroi români decedaţi în prima 
conflagraţie mondială şi 7 eroi din cel de-al doilea conflict mondial.

  Toate mormitele au la căpătâi cruci creştine din piatră, pe care s-au inscripţionat 
cuvintele „Erou necunoscut“. Cimitirul este teresat, mormintele fiind amplasate în două 

parcele, situate stânga-dreapta aleii centrale. Fiecare parcelă are câte 22 de rânduri.
  Monumentul central este reprezentat de o troiţă, realizată din stejar masiv, ridicată în 

anul 1937 de către grupul de străjeri de pe lângă Gimnaziul din Vatra Dornei.



227

TELEORMAN



CENTENAR 1916-2016  • MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  • TELEORMAN

228

Cimitirul internaţional al eroilor români, germani și bulgari - municipiul Alexandria 
Cimitirul a fost amenajat în forma actuală în anul 1921, pe o suprafaţă de 5.000 metri 

pătraţi, în cadrul Cimitirului municipal „Sf. Alexandru”. Cimitirul cuprinde cinci parcele de 
morminte, în care sunt înhumaţi aproape 300 militari români, germani şi bulgari.

 Accesul în cimitir se face printr-o poartă monumentală, din piatră, pe frontispiciul căreia este 
inscripţionat „Cimitirul Eroilor”.  

În parcela din stânga intrării se află un mormânt-criptă din piatră la căpătâiul căruia, pe un 
soclu paralelipipedic se înalţă o cruce monumentală din piatră cu acoperiş de ţigle în patru 

ape, totul încadrat de un zid în formă de semicerc. 
În parcela din dreapta intrării se înalţă o cruce momumentală din piatră, cu acoperiş de ţigle 

în patru ape, pe soclu de plan paralelipipedic şi hemiciclu.
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Cimitirul internaţional al eroilor - municipiul Alexandria
 (detaliu cu monumentul eroilor români).

Cimitirul internaţional al eroilor - municipiul Alexandria  
(detaliu cu monumentul eroilor francezi).
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Monumentul eroilor români- 
municipiul Alexandria
Monumentul este situat pe strada 
Dunării nr. 178, în parcul din 
centrul municipiului. A fost ridicat 
în perioada interbelică după 
planurile sculptorilor  
D. Măţăoanu şi Spiridon Georgescu.  
Monumentul reprezintă statuia 
unui soldat în ţinută de campanie 
cu arma în mâna stângă şi un drapel 
în mâna dreaptă întinsă. Soclul este 
realizat din piatră, cu basoreliefuri 
din bronz reprezentând scene de 
luptă. Pe latura principală a soclului, 
în basorelief, sunt redate o cască 
militară, trei drapele şi o armă 
încrucişate, o ramură de măslin.  
Mai jos, în basorelief, scenă de luptă. 
În stânga şi în dreapta,  
în basoreliefuri din bronz, sunt 
redate scene de atac.
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Monumentul eroului vlăscean - 
comuna Drăgăneşti-Vlaşca

Monumentul este ridicat în anul 
1930, reprezentând statuia turnată 
în bronz a unui soldat în ţinută de 
campanie cu arma în mâna stângă 
şi drapel în mâna dreaptă întinsă, 

pe un soclu din granit cu plăci din 
marmură, pe care sunt inscripţionate 

liste de eroi. Pe latura principală, 
în basorelief, o cunună din ramuri 
de stejar, iar mai jos, în basorelief, 

scene de luptă. În dreapta, tot în 
basorelief, şarjă de cavalerie.
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Cimitirul eroilor români - comuna  
Bujoreni, satul Prunaru 
Cimitirul de onoare românesc a fost 
amenajat în anul 1933 pe şoseaua 
Alexandria-Bucureşti. Cimitirul 
cuprinde un monument-osuar, construit 
în anul 1928, şi 20 de morminte, în 
care sunt înhumaţi 34 militari români. 
Monumentul reprezintă o frumoasă 
compoziţie străjuită de un vultur din 
bronz aşezat pe un soclu tratat ca o 
stâncă, având în faţă o placă din bronz 
cu text cursiv. Totul aşezat pe un osuar 
acoperit cu marmură, având un capac 
din metal prin care se accede în spaţiul 
destinat osemintelor. Incintă betonată 
cu date de marmură şi mozaic.

Monumentul eroilor români - comuna Peretu
Monumentul este situat în părculeţul de peste drum de primărie. Este compus dintr-un soclu 

în două trepte, sub forma unei coloane de piatră, deasupra căreia străjuieşte un vultur de bronz 
cu aripile desfăcute. Pe laturile din faţă, din dreapta şi din stânga coloanei, sunt montate plăci 

de marmură cu numele eroilor.
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Monumentul eroilor  români- 
municipiul Roşiori de Vede 

Monumentul este situat pe strada 
Dunării, peste drum de primăria 

municipală. A fost ridicat  
în anul 1927, de către  

sculptorul D. Măţăoanu.  
Este compus dintr-un soclu 

de piatră şi statuie din bronz 
reprezentând un soldat în ţinută 
de campanie cu steagul strâns la 
piept. Pe latura din faţă, la baza 
soclului, un basorelief în bronz 
reprezentând o cască militară, 

drapel, şi o ramură de stejar. 
Pe laturile din dreapta şi din 

stânga, basoreliefuri de bronz cu 
scenă de luptă. Pe toate laturile 
monumentului sunt fixate plăci 

din marmură  
cu numele eroilor.
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Monumentul-osuar  
al eroilor români -  

municipiul Turnu Măgurele
Monumentul este amplasat  

în parcela eroilor din cimitirul 
municipal Pacea, situat în Şoseaua 

Alexandriei nr. 7. Este compus 
dintr-o bază în cinci trepte, soclu 

paralelipipedic în două volume 
şi vultur din bronz cu aripile 

întinse, aşezat pe un brâu floral 
în relief. Pe latura principală a 
soclului, în basorelief de bronz, 

este reprezentată o scenă de luptă 
încadrată de o cunună de lauri. 
La baza soclului, sunt cioplite 
în piatră  o cască militară cu 

ramură de laur. În cripta acestui 
monument sunt depuse osemintele 

a 69 eroi români necunoscuţi.
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Monumentul eroilor români - municipiul Lugoj
Opera comemorativă este situată în centrul municipiului Lugoj, reprezentând  

o statuie în ronde-bosse a unui soldat român în echipament de luptă, în plin asalt.
 În anul 1948, de pe soclul monumentului au fost detaşate plăcile din bronz  

care prezentau scene din perioada războiului cu Regele Ferdinand şi Regina Maria.  
Recent, municipalitatea din Lugoj a restaurat monumentul, reamplasând plăcile din bronz  

pe soclul monumentului.
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Monumentul eroilor din cartierul Mehala - municipiul Timişoara
Opera comemorativă este situată în cadrul cimitirului romano-catolic din str. Aleea Viilor,  

în stânga aleii centrale lângă o fântână cu cumpănă.
 Pe latura din faţă a monumentului sunt inscripţionate numele eroilor originari  

din fosta localitate Mehala (devenită cartier al municipiului Timişoara)  
care au murit în Primul Război Mondial.
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Monumentul eroilor români – municipiul Timişoara
 Opera comemorativă este amplasată lângă osuarul eroilor din Primul Război Mondial, 

marcând locul în care au fost centralizate osemintele eroilor. Inscripţia de pe latura frontală 
este concepută în spirit interbelic:  

CINSTE ŞI SLAVĂ EROILOR MORŢI PENTRU PATRIE.
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Monumentul eroilor germani - municipiul Timişoara
 Opera comemorativă este amplasată în cimitirul ortodox nr. 1, după a doua Parcelă  

a eroilor sovietici. Pe monument, în partea superioară, este montat un vultur, la jumătatea 
laturii frontale a fost sculptată o coroană de lauri de care atârnă două panglici, iar în partea  

de jos a laturii frontale se menţionează că militarii germani, în memoria cărora a fost dezvelită 
opera comemorativă, au murit la 4 septembrie 1916.
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Parcela eroilor francezi - municipiul Timişoara
În cimitirul ortodox nr. 1, în stânga osuarului eroilor din Primul Război Mondial,  

este amplasată parcela eroilor francezi, fiind compusă din două rânduri de morminte.
În parcelă au fost înhumaţi 24 de eroi francezi identificaţi (10 pe primul rând  

şi 14 pe rândul al doilea).
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Monumentul eroilor români – comuna Baia 
 Monumentul este situat în centrul comunei şi a fost ridicat din iniţiativa locuitorilor. 

Opera, creaţie a sculptorului Felice Ruta, a fost dezvelită în anul 1936. Pe un soclu în patru 
trepte se înalţă o coloană de plan pătrat. La partea superioară, pe cele patru laturi ale coloanei 
sunt reprezentate în basorelief patru cruci de tip grecesc. În partea dreaptă a coloanei, dispus 

pe un piedestal de plan pătrat, se află bustul în bronz al unui soldat. Sub acest bust sunt 
reprezentate în basorelief o ramură de stejar, o goarnă, un obuz, o baionetă, o cască militară  

şi o ţeavă de tun. Pe latura frontală a piedestalului este gravat următorul text:  
„1916 – 1919/În amintirea eroilor/jertfiţi pentru/întregirea neamului/“.  

Numele militarilor români căzuţi în Primul Război Mondial sunt inscripţionate  
pe latura din stânga a piedestalului.
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Monumentul eroilor români - oraşul Babadag
Amplasat în centrul oraşului, pe strada Republicii, monumentul este opera sculptorului  

Ion Pantazi. Construcţia monumentului a început în anul 1934, fiind inaugurat trei ani mai târziu. 
Cu o înălţime totală de 10 m, monumentul se compune dintr-un soclu masiv, surmontat de un 
piedestal pe care se sprijină un obelisc. În vârful obeliscului este montat un vultur din bronz cu 

aripile deschise. Laturile piedestalului sunt flancate de două plăci din marmură gravate cu numele 
eroilor din Primul Război Mondial. Pe frontispiciul monumentului, în partea superioară, este scris 

„1916-1919“. La 9 mai 1995, la baza obeliscului a fost fixată o nouă placă cu textul:  
„În amintirea eroilor României şi pentru apărarea şi întregirea patriei, 1916-1919, 1941-1945“.
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Monumentul eroilor români - comuna Frecăţei, sat  Frecăţei
 Monumentul este situat în centrul satului, a fost ridicat din iniţiativa familiei 

Gheorghe şi Anica Calciu, respectiv al lui Ioan D. Rusu. Ceremonia de dezvelire a 
monumentului, operă a sculptorului Felice Ruta, s-a desfăşurat în anul 1939. Soclul de plan 

dreptungiular, prevăzut în partea frontală cu o nişă pentru depunerea candelei, este surmontat 
de un piedestal în două volume pe care se înalţă o cruce de tip latin din piatră, astfel realizată 
încât privitorul are impresia că este confecţionată din lemn. Pe latura frontală a piedestalului 

sunt gravate numele a 6 militari români căzuţi în Primul Război Mondial şi textul: „În cinstea 
eroilor care s-au jertfit pentru reîntregirea neamului 1916-1919“.
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Monumentul eroilor români - oraşul Isaccea 
 Monumentul este situat în centrul oraşului, a fost ridicat din iniţiativa locuitorilor, 

fiind opera sculptorului Felice Ruta. Ceremonia de dezvelire a avut loc în anul 1923.  
Soclul în trei trepte este surmontat de un piedestal pe care se ridică un obelisc.  

În terminaţia obeliscului se află un vultur cu aripile larg deschise, care îşi ţine gheara stângă 
pe un obuz. Pe latura frontală şi pe cea din spate a piedestalului sunt inscripţionate numele 
militarilor români căzuţi în Primul Război Mondial, iar pe latura principală a obeliscului, 

următorul text: „Recunoştinţă eroilor 1916-1919“.
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Monumentul eroilor români - comuna Luncaviţa 
 Monumentul este amplasat în centrul comunei şi este creaţia sculptorului Felice Ruta. 

Ceremonia de dezvelire a avut loc în anul 1936. Soclul în două trepte este surmontat de 
un piedestal în trei volume pe care se înalţă o coloană de plan pătrat. La partea superioară, 
pe cele patru laturi ale coloanei sunt aplicate pe plăci din marmură albă, patru cruci de tip 
grecesc. Pe latura frontală a coloanei este montată stema României interbelice. Coloana are 
în terminaţie o torţă din piatră. În partea dreaptă a coloanei, dispus pe un piedestal de plan 
pătrat, se află bustul în piatră al unui soldat. Sub bust este inscripţionat cuvântul „Patria“.  
Pe latura frontală şi din dreapta a piedestalului pe care este dispus bustul ostaşului, sunt 

gravate, pe plăci din marmură, numele militarilor români căzuţi în Primul Război Mondial. Pe 
cea de-a doua treaptă a piedestalului coloanei, pe o placă din marmură  

este inscripţionat „1916-1919“.
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Monumentul eroilor români – 
oraşul Măcin 

 Monumentul este situat în 
centrul oraşului, a fost ridicat din 

iniţiativă publică. Ceremonia de 
dezvelire s-a desfăşurat în anul 

1922. Piedestalul de plan pătrat 
este surmontat de un obelisc 

format din trei blocuri de piatră. 
Un vultur din bronz reprezentat 
cu aripile larg deschise se află în 
terminaţia obeliscului. Pe latura 

frontală a acestuia este un meplat 
din bronz pe care sunt redate în 

basorelief o cască militară aşezată 
pe două baionete încrucişate, 

înconjurată de două ramuri  
de măslin.
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Mausoleul eroilor din Regimentele 33 şi 73 infanterie -  
municipiul Tulcea (detaliu poartă monumentală)

Înălţat în incinta Cimitirului Eroilor (situat pe strada Eroilor), mausoleul adăposteşte osemintele  
a 363 de eroi români care au luptat în Primul Război Mondial, sub drapelele Regimentelor 33  
şi 73 Infanterie Tulcea. Construit din beton şi cărămidă, cu ajutorul Societăţii „Cultul Eroilor“, 

mausoleul a fost inaugurat odată cu Cimitirul Eroilor, în anul 1938. Capela mausoleului are o turlă 
decorată cu elemente ornamentale în relief, iar interiorul cuprinde mai multe picturi religioase realizate 

în ulei, de pictorul George Cardaş. La intarea în mausoleu se află un portal masiv din beton,  
ridicat în stil românesc tradiţional. Pe frontispiciul portalului se află inscripţia:  

„1916-1918. Mausoleul unor eroi din Reg. 33 şi 73 inf“.

Mausoleul eroilor -  municipiul Tulcea (vedere frontală)
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Statuia caporalului Constantin Muşat – municipiul Bârlad
 Este amplasată în curtea U.M. 01476 din municipiul Bârlad  

şi a fost realizată în anul 1927. Opera comemorativă de război este înscrisă în  
Lista Monumentelor Istorice. Este opera sculptorului Dumitriu Bârlad. Pe un soclu  

din zidărie format din 3 paralelipipede suprapuse în trepte se află statuia caporalului Muşat 
din bronz, surprins în poziţia aruncării grenadei.



CENTENAR 1916-2016  • MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  • VASLUI

251

Monumentul eroilor români  - 
comuna Creţeşti, sat Creţeştii de Sus
Se află lângă şcoala gimnazială din satul  
Creţeştii de Sus, comuna Creţeşti, 
într-un parc special amenajat şi a fost 
inaugurat în anul 1928. Monumentul 
se compune dintr-un soclu din beton 
în 2 trepte, obelisc din beton mozaicat 
surmontat de un vultur  
cu aripile desfăcute.

Monumentul eroilor români – oraşul Huşi
 Este amplasat în parcela eroilor români din cimitirul „Sf. Toma“,  

calea Basarabiei  din oraşul Huşi. Monumentul are forma unei cruci comemorative masive, 
realizată din beton, având pe faţadă o placă din marmură cu inscripţie.
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Monumentul eroilor români - comuna Roşieşti, sat Roşieşti
 Se află în curtea bisericii din satul Roşieşti, comuna Roşieşti şi a fost inaugurată în anul 1974, 

finanţatori fiind Scurtu V. Constantin, Ion Grigoraş Iancu (maistru). Monumentul are forma unui 
obelisc din beton, care are în vârf o cruce metalică. Pe faţadă sunt montate plăci din marmură pe care 

sunt inscripţionate numele eroilor din localitate căzuţi în cele două conflicte mondiale.

Monumentul-osuar al eroilor români – municipiul Bârlad 
Este amplasat în parcela eroilor români din cimitirul municipiului Bârlad, aflat pe strada Cerbului. 

Parcela şi osuarul au fost amenajate în anul 1946 prin centralizarea osemintelor a 535 de eroi. 
Monumentul central, care are la bază un osuar, reprezintă un obelisc care are  aplicată pe faţadă o cruce.
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Stauia ostaşului român – municipiul Vaslui
 Este amplasată în municipiul Vaslui, pe strada Ştefan cel Mare, în faţa Consilului 

Judeţean. A fost inaugurată la 24 iunie 1925, fiind realizată cu fonduri obţinute prin 
subscripţie publică. Monumentul este compus dintr-un soclu pe care este amplasată statuia  

din bronz a unui ostaş aflat în poziţie de atac.
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Monumentul-osuar al eroilor români  - municipiul Vaslui
Opera comemorativă este situată în parcela eroilor români din Cimitirul „Eternitatea“, municipiul 

Vaslui, în apropierea mormântului sergentului Peneş Curcanul, erou din Războiul de Independenţă. 
Monumentul mai este întâlnit în documentele de epocă sub denumirea de „Mausoleul lui Peneş 

Curcanul“. A fost realizat cu fonduri obţinute prin colectă publică, inaugurarea având loc în anul 1934. 
În osuar sunt depuse osemintele a 7.500 de eroi români.
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Monumentul eroilor români - oraşul Băile Olăneşti
Monumentul este  situat la şosea, în faţa grădiniţei din localitate, peste drum de biserica  

Sf. Nicolae. A fost realizat în perioada interbelică de către sculptorii F. Hisek şi L.Bugani.  
Este de forma unui bloc trapezoidal realizat din pietre de rîu zidite, cu nişă frontală pe care 

este fixată o placă comemorativă cu numele eroilor.
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Monumentul eroilor comunei Bălceşti - oraşul Bălceşti
Monumentul este situat în centrul localităţii, în faţa unui părculeţ, lângă un centru comercial. 

A fost realizat în anul 1924, de către sculptorul P.Caraianis. Este compus dintr-o bază în 
trei trepte din marmură mozaicată; soclu de forma unei coloane telescopice în patru volume, 

pe laturile căruia sunt gravate, în marmură albă, numele eroilor, precum şi basoreliefuri pe 
diferite teme: „Pe aici nu se trece”, „Mama răniţilor”, „Ardeal, România, Basarabia”; deasupra 

soclului, un vultur din bronz cu aripile desfăcute

Cimitirul eroilor români şi germani - oraşul Brezoi, sat Călineşti
Cimitir de onoare amenajat în anii ’30, pe o suprafaţă de 1.200 m.p., în dreptul şoselei 
Râmnicu Vâlcea - Sibiu. Cuprinde mormintele individuale şi comune a 847 de militari 

germani şi 46 de români căzuţi la datorie în toamna anului 1916 în luptele purtate la Muntele 
Roşu). Cimitirul este împrejmuit cu gard din piatră zidită, iar în perimetrul acestuia sunt 

amenajate două parcele cu 150 morminte  individuale şi comune, în cadrul cimitirului 
ridicându-se şi un monument comemorativ comun. Cimitirul este înscris  

pe Lista Monumentelor Istorice – cod VL-IV-s-B-10017.
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Monumentul-osuar al eroilor români căzuţi pe Valea Oltului - oraşul Brezoi
Ridicat în anul 1924, în memoria eroilor din Primul Război Mondial, monumentul este 
amplasat pe şoseaua Brezoi - Voineasa, lângă Primăria oraşului Brezoi. Această operă 

comemorativă se remarcă prin forma hexagonală a soclului său masiv, pe care se află gravată 
inscripţia: „Eroilor mălăieni, brezoieni, voineşeni, călineşteni“, „Câineni – 32“; „Călinesti – 33“; 

 „Brezoi – 34“; „Voineasa – 49“; „Mălăieşti – 35“. Pe pereţii teraselor pe care se înalţă 
monumentul stă scris, în relief, cu piatră cubică, următorul text omagial: „Eroilor de la Olt, 

1916, recunoştinţă“. Monumentul este înscris în Lista Monumentelor Istorice,  
cod VL-III-m-B-09992.

Monumentul eroilor comunei Jiblea - Argeş - oraşul Călimăneşti, sat Jiblea Veche
Monumentul a fost realizat de către artistul plastic C. M. Popescu, fiind inaugurat în data 

de 18 mai 1939. Este situat în centrul localităţii şi este compus dintr-un soclu de forma unui 
patrulater, placat cu marmură neagră, pe toate laturile acestuia fiind fixate plăci comemorative 
din marmură albă; un trunchi de piramidă din blocuri de piatră şlefuită şi o cruce treflată din 

marmură albă, la terminaţia superioară.
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Monumentul eroilor români - comuna Budeşti
Obeliscul este amplasat în faţa primăriei din Budeşti. A fost realizat de piteşteanul Nicola 

Karagheorghis şi dezvelit în anul 1919. Este dedicat militarilor români care au murit în 
Războiul de Independenţă şi în Primul Război Mondial. Opera comemorativă are o înălţime 

de peste patru metri, fiind realizată din beton, marmură şi bronz. Spaţiul de protecţie este 
asigurat de stâlpi din beton. Ca elemente de decor, un vultur cu aripile deschise a fost 

montat în partea superioară a monumentului iar pe latura frontală, în două basoreliefuri, sunt 
reprezentaţi doi militari.

Monumentul eroilor din Regimentul 42 Infanterie - municipiul Drăgăşani 
Monumentul este situat în Cimitirul municipal „Eternitatea”, în cadrul Parcelei eroilor. A fost 

realizat în perioada interbelică, din iniţiativa colonelului Emanoil Stăncescu şi cu concursul 
consiliului comunal. Este situat pe un platou din mijlocul parcelei, la care accesul se realizează 

printr-un ansamblu de scări în trei trepte şi este compus dintr-un soclu în două trepte, un 
obelisc din piatră surmontat de un vultur de bronz cu aripile întinse plasat pe o bilă de piatră 

şi plăci de marmură cu nume de eroi din Războiul de Independenţă,  
Primul şi al Doilea Război Mondial.
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Monumentul eroilor români - oraşul Ocnele Mari
Monumentul este situat în centrul oraşului, în faţa primăriei. A fost realizat de către 
sculptorul Schmidt, în anul 1925, fiind compus dintr-un soclu de plan trapezoidal pe 

care sunt fixate plăci comemorative din bronz; o statuie din bronz înfăţişând o femeie ce 
simbolizează România, ţinând în mână laurii victoriei şi un drapel  de luptă.  

Monunentul este împrejmuit cu gard din fier forjat.

Cimitirul eroilor români şi germani - municipiul Râmnicu Vâlcea
Necropola a fost amenajată, pe o suprafaţă de 1.500 mp., în cadrul cimitirului orăşenesc 

„Cetăţuia”. Cuprinde şase parcele cu mormintele a 619 militari germani şi 260 militari români 
din Primul Război Mondial. Cimitirul este înscris pe Lista Monumentelor Istorice  

– cod VL-IV-s-B-10000.
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Monumentul eroilor români - comuna Roşiile
Monumentul este situat în centrul comunei, în zona primăriei şi a căminului cultural. A fost 
construit în anul 1931 şi este compus dintr-o bază de forma unui cub placat cu marmură; un 

soclu de plan trapezoidal, în două volume, pe laturile căruia sunt gravate, cu caractere de mână 
(italice), numele eroilor; deasupra postamentului se ridică o cruce de ciment pe care stă scris 

„Nihil Sine Deo” (Nimic fără Dumnezeu).  
Împrejmuirea este asigurată de un gărduleţ din fier forjat.
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Cimitirul eroilor români şi germani - comuna Titeşti
Cimitirul a fost construit în anii ’20 şi este situat în apropierea drumului spre Boişoara, pe 

câmpul unde localnicii organizează bâlciul de Sf. Ilie. Pe o suprafaţă de 675 m.p. au fost 
amenajate două parcele cu morminte individuale şi comune, pentru 264 de militari germani  

şi 90 de militari români căzuţi la datorie în Primul Război Modial. Cimitirul este înscris  
pe Lista Monumentelor Istorice – codul VL-IV-s-B-10040.

Monumentul eroilor români - comuna Zătreni
Monumentul este situat în centrul comunei, peste drum de primărie. Este opera sculptorului 
P. Caraianis, fiind compus dintr-un soclu în patru trepte de forma unei coloane trapezoidale 

în două volume, pe laturile căruia sunt gravate nume de eroi, iar la partea superioară, 
basoreliefuri în piatră, reprezentând: „Ferdinand I - Făuritorul României Mari”, „Mama 

răniţilor”, „Pe aici nu se trece” şi „Ardeal, România, Basarabia”; deasupra soclului se înalţă un 
vultur de bronz cu aripile desfăcute.
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Monumentul eroilor 
români -  

comuna Vaideeni
Monumentul este situat 

lângă primărie şi biserică. 
A fost realizat în anul 

1927 şi este compus 
dintr-un soclu de forma 

unui trunchi de piramidă, 
construit din pietre de râu 

zidite, având pe fiecare 
latură nişe în care sunt 

fixate plăci comemorative 
din bronz cu numele 

eroilor,  precum şi 
inscripţii gravate direct în 
piatră (ex. „Totul aparţine 

patriei când ea este în 
primejdie”, „Nu suntem 

născuţi pentru noi ci 
pentru patrie”, „Pe oase 
de luptători se sprijină 

România întregită”, „Eroii 
nu se plâng ci se slăvesc”, 

„Din larma morţilor s-a 
creat patria”); o statuie 

din ciment înfăţişând 
un soldat cu arma în 

poziţie de atac, lângă un 
trunchi de copac căzut, iar 

dedesubt, un vultur din 
bronz.
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Monumentul eroilor români - 
comuna Zătreni, sat Olteţu

Monumentul este situat la 
intrarea în localitate, pe partea 
stângă a şoselei spre Râmnicu 
Vâlcea. A fost realizat în anul 

1921 la iniţiativa unui comitet 
comunal şi montat prin stăruinţa 

localnicului R. Boangiu. Este 
compus dintr-un soclu în două 

trepte, de forma unei coloane 
telescopice în trei volume, de 

plan trapezoidal, pe laturile 
căruia sunt gravate numele 

eroilor. La partea superioară a 
acestuia, pe faţadă, este sculptat 

în relief, într-un medalion, un 
soldat cu arma la ochi, iar pe 

latura din spate, un basorelief în 
marmură reprezentând o scenă 

de luptă; deasupra soclului se 
ridică o cruce treflată  

din beton mozaicat.
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VRANCEA
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Monumentul comemorativ al eroilor români şi ruşi  - oraş Adjud
  Monumentul este situat pe strada Republicii nr. 2, în cimitirul vechi al oraşului Adjud. 

A fost realizat din iniţiativa cetăţenilor din Adjud. Opera comemorativă are forma unei 
plăci şi este realizată din gresie, pe faţadă fiind aplicată o placă din marmură pe care sunt 

inscripţionate numele eroilor din cele două conflicte.
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Ansamblu comemorativ dedicat Misiunii militare franceze - oraşul Mărăşeşti
 Monumentul este amplasat în parcul din oraşul Mărăşeşti şi este dedicat memoriei 

eroilor români şi a tuturor militarilor francezi care au luptat alături de aceştia în cadrul 
Misiunii franceze, condusă de generalul Berthelot. Ansamblul este alcătuit dintr-un 

monument central sub formă de obelisc, încadrat de două plăci comemorative din inscripţii.

Monumentele frăţiei de arme 
româno-franceze –  
comuna Răcoasa, sat Varniţa
Monumentele sunt amplasate în 
în satul Varniţa, fiind dedicate 
eroului plutonier Dobre Cudum, 
decedat la 16 septembrie 1917, 
eroului francez locotenent Richard 
Henry Jean, decedat la 22 martie 
1917. Ulterior, osemintele eroului 
francez au fost centralizate 
în parcela eroilor francezi din 
cimitirul militar Bellu.  
Ambele monumente au fost 
inaugurate în anul 1930.
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Monumentul eroinei Ecaterina Teodoroiu - 
comuna Străoane
Opera comemorativă este situată în comuna 
Străoane, sat Muncelu, în dreapta drumului 
judeţean Panciu-Soveja. A fost inaugurat în  
anul 1972 şi a fost realizat din iniţiativa 
cetăţenilor, autor fiind sculptorul Octav Iliescu.

Monumentul eroilor germani – comuna Soveja
Monumentul este amplasat în partea centrală  
a cimitirului eroilor germani din comuna Soveja,  
sat Dragosloveni. Necropola a fost amenajată între anii 
1928-1929 şi adăposteşte osemintele unui număr  
de 194 de eroi germani. Monumentul central,  
realizat din piatră şi beton, este încadrat stânga-
dreapta de două rânduri de morminte, care au ca 
însemne de căpătâi nişte plăci din marmură  
pe care sunt inscripţionate numele eroilor.  
Accesul către monument se face pe trepte.



CENTENAR 1916-2016  • MONUMENTELE MARELUI RĂZBOI  • VRANCEA

269

Monumentul eroilor germani -  
comuna Ţifeşti, satul Bătineşti
Monumentul este situat în Cimitirul eroilor 
români, germani şi de alte naţionalităţi din 
satul Bătineşti, comuna Ţifeşti, pe şoseaua 
Tişiţa-Panciu-km 2, punctul Frunzoaia. 
Necropola a fost amenajată în anul 1926 
şi restaurată în anul 1929 de către 
Societatea „Cultul Eroilor“.

Monumentul – osuar al eroilor germani – 
municipiul Focşani

 Monumentul-osuar este situat în 
Cimitirul eroilor germani  „Sf. Mina“ din 

municipiul Focşani, strada Răsăritului nr.37, 
care a fost amenajat în perioada 1931-1932. 

Monumentul-osuar are o formă 
paralelipipedică şi este realizat din piatră, 
fiind dispus pe un piedestal în trei trepte.
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Mausoleul eroilor români şi germani – comuna Soveja
 Mausoleul este situat la marginea comunei, pe malul stâng al râului Dragomirna  
şi adăposteşte osemintele unui număr de 2140 de eroi români şi germani. A fost inaugurat în 
anul 1929 şi a fost realizat după planurile arhitectului George Cristinel. Iniţiativa construirii  

acestui mausoleu a aparţinut localnicilor şi organizaţiei „Văduvele de război”.

Mausoleul eroilor români şi ruşi - municipiul  Focşani
 Mausoleul este situat în municipiul Focşani, pe bulevardul nr. 7 şi a fost inaugurat  
în anul 1926. Iniţiativa construirii acestuia a aparţinut Societăţii „Mormintele Eroilor Căzuţi 

în Război“ şi a fost realizat după planurile arhitectului State Baloşin.  
În criptele mausoleului sunt depuse osemintele a 2619 eroi români şi ruşi.
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Mausoleul eroilor români, germani şi ruşi –  
comuna Răcoasa, sat Mărăşti
Mausoleul este situat pe drumul judeţean  
Panciu-Soveja-Răcoasa, în satul Mărăşti. Mausoleul 
a fost ridicat pe locul unde s-a dat bătălia din  
9-17 iulie 1917 şi face parte din Câmpul istoric  
de la Mărăşti (satul Mărăşti a fost distrus în 
întregime în timpul luptelor şi refăcut după război).
A fost construit din iniţiativa Organizaţiei Văduvele 
de Război, după proiectul arhitectului Pandele 
Şerbănescu, lucrările fiind realizate în intervalul 
anilor 1928-1938. La subsolul mausoleului se află 
criptele în care sunt depuşi cei 5.100  de ostaşi 
români, ruşi şi germani,  
decedaţi în Primul Război Mondial.

Mausoleul eroilor români,  
germani şi ruşi de la Mărăşti - detaliu.
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Mausoleul eroilor români – oraş Mărăşeşti
Mausoleul este situat în partea de vest a oraşului Mărăşeşti, pe şoseaua naţională E 85. 
Mausoleul de la Mărăşeşti este cel mai impunător momument de acest gen din ţară  
şi unul dintre cele mai reprezentative din Europa. A fost construit în două etape: 1923-1924 
şi 1936-1938 din iniţiativa Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române  
şi este cunoscut în epocă sub denumirea de „ Biserica Neamului“.
Mausoleul a fost inaugurat la 18 septembrie 1938, în prezenţa regelui Carol al-II-lea  
şi a unei impresionante asistenţe. Monumentul este opera arhitecţilor Constantin Pomponiu 
şi George Cristinel. În osuarele şi în criptele individuale ale mausoleului au fost depuse 
osemintele 5.073 de eroi români.
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Mausoleul eroilor români de la Mărăşeşti -  
detaliu interior cu sarcofagul  

generalului Eremia Grigorescu.
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Tipărit la Centrul Tehnic-Editorial al Armatei
sub comanda nr. 4656/2016.
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